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Ttóeé $£U§&$ Japánnak 

a kínai ká&aeu?
Japán egyik legnagyobb közgazdasági 

folyóirata, az „Oriental Economist“ azzal a 
nyugaiómmal, ahogy kapitalisták üzleti ügye­
ket tárgyalnak, megállapítja, hogy milyen 
fontos és milyen sürgős Japán számára a 
háború elindítása. Elmondja, hogy Japánban 
a létfenntartás költsége 1934 óta 10%-kai 
növekedett, hogy az ipari termelés ugyanaz 
alatt az idő alatt 46%-kaJ lett nagyobb és a 
külkereskedelem 39%-kal gyarapodott, ugyan­
akkor pedig a bérek összevissza csak másfél 
százalékkal növekedtek. Emiatt az utóbbi 
hónapokban — úgymond a japán közlöny — 
egyre-másra törtek ki a sztrájkok. Ennek a 
szociális feszültségnek a levezetésére a leg­
jobb módnak a háborút látja a japán kapita­
lizmus. Különösen pedig nagyon előnyösnek 
tartják Tokióban a háború elindítására ezt a 
mostani időpontot. Hogy miért, az egészen 
nyilvánvaló. A kínai kérdésben közvetlenül 
érdekelt hatalmakat — úgy vélik ott — most 
sokkal inkább lekötik a nyugati kérdések, 
mintsem hogy a Távol-Kelettel törődhetné­
nek.

Az idézett japán közgazdasági folyóirat 
ugyanakkor azonban hangsúlyozza, hogy a 
megindított háborunak nem szabad kilátásta­
lannak lennie és nem szabad soká tartania, 
mert Japán közvéleménye és gazdasági hely­
zete egyiket sem bírná el a kettő közül.

A japán optimizmusra hamar következett 
be az első csalódás is: a gyors győzelemben 
való hitet megcáfolták a harctéri események.

Mindez abban az esetben is igy van, ha 
a japán-kínai viszályba nem elegyedik bele 
más érdek. Azonban ebben a tekintetben is 
mind bonyolultabbá válik a helyzet. Egyre- 
másra érkeznek jelentések arról, hogy a ten­
geri nagyhatalmaknak, elsősorban Angliának 
és az északamerikai Egyesült Államoknak, 
továbbá Oroszországnak nagy politikai és 
gazdaság! érdekei fűződnek Kína integritásá­
hoz és függetlenségéhez. Angliának és Ame­
rikának ipari és kereskedelmi kapcsolatain 
kívül még igen nagy pénzügyi érdekeltségeik 
is vannak Kínában, Oroszország pedig Kíná­
ban látja azt a választófalat, amely őt az 
imperializmustól fütött, állandóan terjeszke­
désre törekvő Japántól elválasztja. Ezek a 
nagy érdekek teljesen valószínűtlenné teszik 
azt a tokiói reménységet, hogy harmadik fél 
nem elegyedik bele abba a harcba, amelyet 
Japán Kína leigázása céljából megindított.

A tozbétodmi távlat kzávíht
Cristoforovici ur, a liberális párt ifjúsági 

szervezetének főtitkára a Curentul hasábjain 
hozzászólt a Palesztina-kérdéshez.

Azt állítja, hogy a kérdés ismeretéhez 
szükséges történelmi távlatból elemezni a 
dolgokat.

A történelmi távlat jegyében azt írja a 
főtitkár, hogy a zsidók éppúgy, mint a föní­
ciaiak kereskedő népek voltak már ősidők­
től fogva.

Azt írja, hogy előbb a zsidók és később 
a föníciaiak azonos szerepet töltöttek be.

Azt is írja, hogy a zsidóság egyszer már 
volt államalkotó, de nem tudta megőrizm ál­
lamát, tehát államalkotásra képtelen. 

Mindezeket a történeLmi távlat kedvéért.
Mi nem a távlat, hanem csak a történelmi 

igazság kedvéért állapítjuk meg, hogy nem 
a zsidók, hanem a föníciaiak foglalkoztak ke­
reskedelemmel a Földközi tengeren, még a 
zsidó honalapitás előtt.

Az -s történeimi tény, hogy a zsidó állam 
évszázadokon keresztül nem tudta meghódí­
tani a tengerpartot, melyet a föníciaiak tar­
tottak a kezükben, kereskedelmük és a ki­
kötök biztosítására.

De az is tény, hogy a zsidóság széles tö­
megei földműveléssel és kisiparral foglalkoz­
tak Palesztinában. Kereskedni csak akkor 
kezdtek, amikor diaszpórába kerültek. Azt is 
azért, mcrt mással nem foglalkozhattak.

Érte vonatkozólag történelmi adatok áll­
tak volna a hozzászóló rendelkezésére.

Igaz, így kényelmesebb.
De az sem igaz, hogy a zsidóság nem al­

kalmas államalapitásra,
Zs:dcország 1300 évig állt fenn. Elpuszti- 

tój a rómaiak voltak, akik egyébként ugyan-

Ismeretien tengeralattjáró 
a spanyol partoknál meg­
torpedózta a Woodford 

angol hajót
Leírhatatlan Izgalom Londonban és Párizsban

Abesszfeia elneEismerése lesz a válasz az olasz 
magatartásra a spanyol kérdésben — 

írják a francia lapok

VILÁG TÜKRE

A mai Oxford

London, szept. 2. Még alig ocsúdott fel 
az angol és francia közvélemény a Havo- 
ock angol csatahajó ellen intézett tenger­
alattjáró-támadás izgalmából, máris oly 
újabb tengeralattjáró-támadásról érkezik 
hir, mely a legnagyobb mértékben alkal­
mas arra, hogy az ismeretlen kalózok el­
leni elkeseredést úgy londonban, mint Pá­
rizsban a végsőkig fokozza és e pillanat­
ban még beláthatatlan következményű in­
tézkedések megtételére adjon lehetőséget.

Mint Londonból jelentik, egy Benicar* 
lóból kapott távirat szerint a Woodford 
angol kőolajszállitó hajót, amely Barce­
lonába és Valenciába vitt rakományt, Co- 
lumbretes és a spanyol partok közelében 
megtorpedózták. A hajó egyik gépésze és 
másodkapitánya meghaltak, a legénység 
több tagja súlyosan megsebesült. Ezeket 
Benicarlóba szállították. A táviratból 
nem tűnik ki elég világosan, hogy a hajó

elsüllyed-e, vagy még fenn tudja tartani 
magát.

Újabb londoni jelentés szerint a hajót 
tegnap este 7 órakor támadta meg egy 
tengeralattjáró., A hajó 3 óra leforgása 
alatt elsüllyedt. Kapitánya és legénysége 
mentőcsónakokba szóltak és sikerült el 
jutniok Benicarlóba- A támadás a Co- 
lumbretes szigetek közeiében történt, a- 
melyek Castellen városával szemben van­
nak. A Lyod ügynökség Banicarlóból a 
következő táviratot kapta a hajó parancs 
nokától: „A Woodfordot megtorpedózták 
a Columbretes szigetek és spanyol partok 
■között. A hajó másodgépésze meghalt, 
hrt matróz megsebesült. Partraszálltunk 
Benicarióban. "Wooctford elsüllyedt. A 
Wcordiford útban volt Constantából Bar­
celona és Valencia felé. A hajó London­
ban volt bejegyezve.“

„Beláthatatlan következményekkel járhat 
a Havoock angol hadihajé elleni támadás“

Mint az Uj Kelet tegnapi számában je­
lentette, egy ismeretlen buvárhajó táma­
dást intézett a Havoo-ck angol páncélos­
hajó ellen, a Földközi-tengeren. Megírtuk, 
hogy az ismeretlen buvárhajó felkutatá­
sára kilenc angol cirkáló indult a Föld­
közi tenger különböző pontjai felé, eddig 
azonban semmiféle eredményt nem tud­
tak elérni.,

A buvárhajó támadása óriási izgalmat 
keltett az angol közvéleményben és ha­
sonló az izgalom Franciaországban is. Az 
angol admiralitás el van tökélve, hogy 
minden eszközzel véget vet az ismeretlen 
tengeralattjárók kalózkodásának, annál is 
inkább, mert a merénylet nem a spanyol 
vizeken, illetve nem a három mérföldes 
zónán belül történt, ami rendkívül sú­
lyossá teszi az eseményt és olyan követ­
kezményekkel járhat, amelyek ma még 
teljességében kiszámíthatatlanok.

Ha a hadihajóknak sikerül a merény­
lőket elfogni, akkor egészen biztosan szá­
mítani lehet a legszigorúbb megtorló lé­
pésekre is.

Közép-Tengeri hatalmi lipnfsrenci-a.
összehívását sürgeti az tyigofr sajtó 

Az angol sajtó rendkívül energikusan 
sürgeti a legnagyobb mérvű és legkörül­
tekintőbb vizsgálatot, valamint a tenger­
alattjáró üldözését, amely azonban a leg 
utóbbi értesülések szerint kilátástalannak 
látszik, mert a megtámadott torpedóznzó, 
mely azonnal tűzzel felelt, minden bizony­

ukkor az összes európai és előázsiad államo­
kat elpusztították.

A különbség az, hogy elpusztultak azok á 
népek is, amelyeknek országait elfoglalták.

A hódítókkal keveredtek, uj népek támad­
tak a helyükön és letörlődtek a történelem 
szinpadáről. Hol vannak a dákok, a gőtok, 
a gallok ?

Mind elpusztultak a történelem kohójában.

nyal még azelőtt elűzte, mielőtt a Gibral­
tárból kifutó két csatahajó gyűrűbe tud­
ta volna fogni. Ennek ellenére azt is kö- 

I vételik az angol lapok, hogy most már 
I hívjanak végre össze egy közép tengeri 
j hatalmi konferenciát, mely egyszer és 
j mindenkorra rendezze a hajózás kérdé­
sét és pedig függetlenül a spanyol küzdő 
felek véleményétől, melyet Paris és Lon­
don politikai köreinek véleménye szerint 
bűnös mulasztás lenne továbbra is tekin- 

( tétbe venni. Erre különben nemcsak Lon­
donban, de Párizsban is meg van a haj- 

' lamosság.
Párizs és London véget alcar vetni 
a kajlózhodádfiifik

Az angol sajtóhoz hasonló hangnemben 
ir a pé dátlan támadásról a francia sajtó 
is. A L'Epoque hangoztatja, hogy a Ha- 
woock angol hadihajó megtámadását le­
het tekinteni a legsúlyosabb eseménynek 
a szerencsétlen polgárháború kitörése óta. 
Az Echo de Paris véleménye szerint a 
Havoock incidens következményeit még 
nem lehet felbecsülni, mint ahogyan nem 
lehet kiszámítani azokat sem, amelyek a 
Franciaország által feltett kérdésekre 
adandó nem kielégítő válaszból erednének. 
Ha .Róma hibájából Párizs kénytelen vál­
toztatni magatartásán, Európa ismét 
olyan veszélyes eshetőségekkel találná 
szembe magát, amelyek a nemzeteket a

(Folytatása a nyolcadik oldalon!

A zsidóság ezzel szemben fennmaradt. Há­
rom és félezer éves történelmének vitalitása 
él benne és most államot épít.

Nem azért kell ezt megállapítani, mert 
meg akarjuk győzni a hozzászólót. Erről, 
sajnos, régen lemondtunk. Ezért nem vitat­
kozunk hozzászólásának egyéb eszmefuttatá- 

j salval sem. A fentieket is csak éppen a „tör­
ténelmi távlat“ kedvéért említjük fel...

Oxford igazi karakterét voltaképpen; 
csak repülőgépről láthatja meg az ember. 
Onnan van alkalma beletekinteni a négy-i 
szögletü „CoIIege“-k zöldgyepes udvarai­
ba, ahol virágos ablakok mögül középkori 
élet árad még ma is. Nemcsak az 1264- 
ben alakult „Merton College“ régi, kopott! 
falai, villany helyett gyertyával világított 
vastagfalu helyiségei, színes üvegablakain 
átszürődő kolostori csendjének van vará­
zsa, hanem az egész itt lefolyó életnek is, 
amely alig különb a századok előttinél.

A collegek városa az angol férfiak in­
tellektuális központjának indult s máig is 
az marad, bár ma már külön női college 
is van. Nemcsak az angol intelligence, has 
■nem az arisztokrácia és a királyi csalá­
dok életében is jelentősséggel bir Oxford. 
Apáról fiúra száll a vágy s a törekvés: 
„Oxford mann“-nak lenni. Ez azt jelenti, 
hogy köze van a legrégibb és legnagyobb 
■■angol intellektuális élethez.

Az épületek megmaradtak régi alak­
jukban, az angol gótika bámulatosan gaz- 

;■ dag kiképzéseivel, tizenharmadik század- 
, 'beli ragyogó színű üvegablakaival, virá- 
! Sós kertjeivel, amelyekben nyugalmasan 
I tanulhatnak a hallgatók. A modern tech- 
I nika vívmányai annyira sem hatoltak be 
í a százados falak mögé, hogy villa nyvilá- 
j oltást, vízvezetéket, vagy fürdőkádakat 
: kaptak volna a XX. század oxfordiánusai,
; Mert a hagyományok megőrzésénél na­

gyobbat alig ismer az angol! A Great 
Tom torony este kilenckor éppoly hűsége­
sen üti a 101-et, mint régen, amikor üté­
séhez 101 diák állta az őrséget. A vizsgá- 
ra készülő hallgató éppen úgy zárkózik el 
a világtól, három rácsosablakkal ellátott" 
ajtó mögé, akárcsak századokkal előtti 
őse!

Az utóbbi húsz esztendő mégis sokat 
változtatott e közei 90 ezer lakosú város 
életében. Oxford élénk város lett, állan­
dóan fejlődő iparral, kereskedelemmel, 
autógyárral. Rengeteg a munkaalkalom 
és a kenyérkereseti lehetőség napról-nap- 
ra nő. Nincs munkanélküliségi prob,éniá­
ja. Aki dolgozni akar és tud, annak ez a 
város tud életfeltételeket nyújtani.

Nemcsak a kenyérkeresők szeretik Ox- 
fordot, hanem a szellemi munkások is, a- 
kik évente és a világ minden tájáról itt 

; rendezik különféle konferenciáikat. Aa 
ucoákon mindig találkozhatunk emberek­
kel, akik egy-egy ötpengős nagyságú, 
gomblyukba akasztott papírral hirdetik^ 
hogy a Montessori, a vallásos, a szocio­
lógiai, a népjóléti s ki tudná sorra mon­
dani, miféle konferenciák tagjai, résztve­
vői., Nagy az idegenforgalom és sokszor; 
járják a legnagyobb angol könyvtár föld­
alatti helyiségeit magyarok is, mert Ox­
ford könyvtarában minden angolnvelvü 
nyomtatványt meglelnek.

Ez az utóbbi évtizedek alatt tapasztalt 
változás, az elszaporodott autók, különös 
problémák megoldására irányították a 
szociális munkások figyelmét — mondja 
az egyik vezetőnő. Az autóskirándü'ások 
szomorú eredménye a sok meg nem kö­
tött házasság, a sok terhelten született és 
házasságonkivüli gyermek. Ezek létszá­
mát^ csökkenteni, e fiatal és tudatlan 
anyákat megvédeni a legnagyobb szociá­
lis kérdés Oxfordban.

XL
A szellemi élet intenzitásával függ ösz- 

sze, hogy sok itt a kísérleti intézmény, is­
kola. Vannak iskolák a terhelt gyerekek 
részére, vannak a fejletlenekkel foglalko- 

; zóV, vannak modern épületben elhe- 
I lyezett hatalmas létszámú elemi és közép-
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iskolák, amelyekben ezren felül létszám- 
mai dolgoznak a nevelők.. Mindegyikben 
van sok egyéni elgondolás, mindegyikről 
érdemes lenne bővebben írni, de talán 
egyikről sem annyi érdekeset, mint colo­
nel Ffennell gyermektelepéről.

Hatalmas birtokát bocsátotta rendelke­
zésre a nevelésnek, az iskolákban kevés 
levegőhöz, kevés természetihez jutó gyer­
mekeknek. Ezen a telepen megmutatta ez 
a hallatlan jószivü, világotjárt gazdag 
ember és gyermekbarát, hogy egyszerű 
eszközökkel, olcsón lehet gyermektelepet 
létesíteni, ahol a tanulók örömmel tölthe­
tik tanítóikkal az évnek azt a szakát, 
amelyet éppen akarnak és amelyet éppen 
ott akarnak elteltem. Hatalmas erdők, 
lankák, faházak a legszükségesebb felsze­
reléssel Ffennell ajándéka s a jószive, 
amelyet minden távozó csoport megáirat 
és fájón hagy ott. Az osztályvezetők az­
tán maguk gondoskodnak arról, hogy a 
gyerekeket ellássák testi és szellemi ja­
vakkal. London, Oxford és környéke, de 
az egész ország iskoláinak rendelkezésé­
re áll ez a telep, amit colonel Ffennell 
azért létesített és azért tart fenn máig 
minden ellenvetések ellenére is, mert ami­
kor a búr háború után hosszú időre Afri­
kában maradt és ott német iskolát léte­
sítvén melyebbre nézhetett a gyermeki szi 
vekbe, amelyek számára világéletében 
annyi örömet jelentettek — látta, hogy 
országában mii3’ keveset tettek és tesznek 
a gyermekekért, a játszani szerető gyer­
mekért. ő a természetet, a szabad levegőt 
akarja adni bármely iskola növendékeinek 
s hogy nem végez rossz munkát, hogy 
utat talált a gyermekszívekhez, azt lát­
tam az egyik távozó és egy másik ott -ját­
szó gyermekcsoport minden tagján. Azok 
megkönnyezték és egymás (hegyen-hátán 
iparkodtak a hatalmas autóbuszablakon 
keresztül még egy utolsó good bey-t in­
teni Mister Ffennellnek. Ezek kezét fog­
ták s akárcsak egy jóságos nagypapával, 
úgy játszottak vele.

AZ ŐPIUMFRONT
*

(London, augusztus 25.)
Kína köztudomás szerint, az ópi/ummámor 

hazája. Ez a többmilliós nép, évezeredes el­
nyomatásának gátlásaival, mérhetetlen nyo­
morúságait fojtja a gyilkos mámorba. A ki- 
nai nép vezetői már rég fölismerték, hogy a 
föíszabadulás és a haladás egyik legnagyobb 
akadálya ez a népbetegségszámba menő tö­
megmérgezés. Amikor a múlt század elején 
ki akarták tiltani a birodalomból az angol 
ópiumüzletet, Anglia a történelem egyik leg- 
szégyenteljesehh támadásával, az ópiumhá- 
boruval felelt. A béke feltétele az ópiumsza- 
badkereskedelem lett. Amit akkor az angol 
kapitalizmus csinált,

lenére, Tiencsinben a japánok nyílt színen 
szervezték meg az ópiumcsempészet központ­
ját, amely széleskörű (szervezetet létesített a 
japánok befolyása alá került Hopej és Peking 
tartományokban és Mandzsukuóban. Mérhe­
tetlen ópiummennyiségek kerülnek be innen 
csempőszutón Kínába, de Európába és Ame­
rikába is, ahol a japán csempészközpontnak 
meg vannak mindenütt a maga kirendelt­
ségei.

Tiencsin mellett van a világ legnagyobb
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heroingyára, — ezzel a borzalmas ká­
bító métoggel innen árasztják el a japá­

nok az emberiséget.
A japánoktól megszállott, avagy japán kon- 
ceszió alá tartozó területeken azután szaba­
don folyik a kínai nép megmérgezése ópium­
korcsmák és más kétes letoujok ezreiben.

A japán hatóságok egyedül az Amerika 
felé irányuló kivitelt tiltják, de csak közvet­
lenül Japánon át, Amerikába ezért __ (Slang-
bájból mennek a küldemények. A külföldi ho­
nos csempészeket nem ellenőrzik, ezért a ki- 
nai csempészek bőröndjeiket külföldiekre bíz­
zák. A külföldi, egyetlen utazásával, amikor 
csupán a csomagot cipeli Tiencsinből Sang- 
hájba, megkeres 1400 dollárt.

Ágyú és ópium. Ez a kettő sokmindent 
megmagyaráz.

Hl.

Oxford a város, épületeivel, nyugalmá­
val, életével, intézményeivel, iskoláival és 
Szociális problémáival, festői Themse- 
partjával, amelyet nagybetűsen Folyónak 
ejtenek és mégcsak véletlenül sem Them- 
senek, nagy élmény minden ottjárónak, 
de mindezt felülmúlja a colonel Ffennell- 
el való találkozás. Jóleső érzés volt elbe­
szélgetni egy angollal, aki nyitott szem­
mel járta a világot, tapasztalt az életben 
es amikor lelkén átszűrt, azt nemzete ja­
vara fordította áldozatok árai.

Jóleső érzés volt beszélni egy angol úr­
ral, aki reformtörekvéssel és tettekkel 
merte bebizonyítani, hogy a gazdag és a 
világ által megcsodált Nagybriíanniában 
is vannak nem tökéletes, sőt elhanyagolt 
ügyek. Jóleső érzés volt kezet fogni 
az emberrel, akiknek kezét mén- annyian 
fogták meg hálás szeretettel, mert ezen 
>a kézen keresztül érezte az ember a fej­
lődésre mindenkor kész kultúra vérkerin­
gését, amely nem zárkózott el a soviniz­
mus páncéla mögé, ahonnan vakon lövöl­
döz kultúrák, intézmények, nemzetek felé.

most megismétli Japán. Ám nála, ez 
nemcsak üzlet, éspedig nem szentimen­
tális, de annál zsírosabb üzlet, hanem 

hatol eszköz is Kína leigázására.
Japán az ágyuk és tankok mellett gondot for­
dít az ópiumfrontra is, a kínai nép elbődi- 
tására, harcképtelenné tételére. A kínai kor­
mánykörök lehető legeneirgikusahba n, nem 
ekyc'Zer ázsiai kegyetlenséggel harcolnak az 
ópiumszivás ellen, ámbár legtöbbször nem az 
ópiumkereskedelmet csípik fülön, hanem az 
ópium szerencsétlen áldozatait. Maga Csang- 
Kaj-Sek tábornagy áll 1934 óta az ópiumelle­
nes küzdelem élén.

„Uj élet"
Maga Amerika is a legnagyobb energiával 

kénytelen védekezni az ópiumcsempészet el- 
ien. Külön rendőri szervezet foglalkozik ezzel 
a védekezéssel s ennek a szervezetnek a leg­
utóbbi jelentése állapítja meg, hogy az ópiu­
mot túlnyomóan olyan területeken termelik, 
amelyekre nem terjed ki a nankingi kormány 
hatalma. A kínai kormány hatéves tervet ké­
szített, amelynek kivitelével teljesen meg 
akarja szüntetni Kínában az ópiumszivást és 
a máktermelést, éspedig 1940-ig. A betegek 
számára kórházak létesülnek, az ópiumcsem- 
pébzekre, a megvesztegetett hivatalnokokira, 
sőt a viszaeső betegekre is kimondták a halál- 
büntetést. Egyes tartományokban az ópium- 
szivásról leszokni nem akarók arcára leie­
ket égetnek,

Zsidó önkéntes csapatok 
Sanghajban és Tiencsinben

ü Sieiacsini zsidőh seines Be!gzeíe
Sanghaj, szeptember 2. A sangháji zsidó 

lakosság védelmében igen fontos szerepet ját­
szik a sangháji zsidó önkéntes sereg, amely 
a különböző külföldi koncessziók területeinek 
lakóiból alakult önkéntes csapatok táborá­
hoz csatlakozott. A zsidó csapatnak 250 fia­
tal tagja van, legtöbben a cionista szervezet és 
más zsidó nemzeti testület tagjai. A zsidó 
önkéntesek őrzik a nemzetközi koncesszió 
zsidó negyedét, különösen hatékony segítsé­
get nyújtanak azon zsidóknak, akik a sokat 

I bombázott városnegyedekben laknak. Ezek- 
! nek 32 embereknek átmeneti lakóhelyet nyuj- 
1 *;£mak a kevésbé veszélyeztetett angol és 

franca koncesszók területén.
Tiencsinben is zsidó önkéntes csapat ala­

kult, amely a zsioó lakosság védelméről gon­
doskodik. Erre különösen azért volt szük­
ség, miután a kínai csapatok veresége után 
után a győzelmesen bevonuló mandzsukuo 
csapatodhoz tartozó fehérorosz gárdisták 
pogromokkal fenyegették a zsidókat. Több 
zsidó elmenekült a városból és a francia és 
angol koncessziós területire költözött.

Tiencsinben igen súlyos a zsidók helyzete. 
A legtöbb zsidó család teljesen leszegénye­
dett. Különösen tragikus azon zsidóidnak a 
helyzete, akik röviddel a japán támadás előtt 
költöztek a városba. Ezeknek legnagyobb 
lésze a zsidó hitközség és intézmények tá­
mogatására szorul.

megbélyegzik őket, mint a nemzet 
árulóit.

A bóditószerek ellen megindított hadjárat be­
letartozik a központi kormányzatnak „uj 
eleteti ‘ hirdető akciójába. Az amerikai ható­
ságok egyelőre nem túlsók bizalommal Ítélik 
meg a kormány akciójának a sikerét, meg­
állapítják, hogy bizonyos körök, katonák, hi­
vatalnokok, politikusok! éísi gengszterek ér-< 
tik a módját, hogyan gazdagodjanak meg a 
törvénytelen ópiumüzleten, anélkül, hogy a 
kormány ez ellen valamit tehetne. A jelentés 
szerint a kínai nép 30_40 százaléka hódol 
a mámortadó szörnyű méregnek. Ez nyilván­
való túlzás, hiszen 120|—140 millió emberről 
lenne szó — a szakértők a szokásosan ój 
szívó kínaiak számát 20 millióra teszik.

Japán szerepe
Mindenesetre helyesli Amerika a kínai 

kormány határozott magatartását már ab-

Újabb arab zavargások kitörésétől 
tartanak Palesztinában

6es-

Jeruzsálem, szeptember 2. Az utóbbi na- ® ®
pofban, mint már jelentettük, újból kiélező­
dött az arab terror Palesztinában. A vasár­
napi és hétfői terrorcselekmények, amelyek­
nek következtében három zsidó meghalt és 
több megsebesült, azt az aggodalmat keltik, 
.hogy Palesztina újabb zavargások küszöbe 
■előtt áll. A (feszült helyzetre való tekintettel 
értekezletre ültek össze a Palesztinában ál­
lomásozó angol haderők parancsnokai, hogy 
megtegyék a szükséges intézkedéseket arra 
az esetre, ha újabb zavargások tömének ki. 
Hír szerint az ostromállapot kihirdetésének 
lehetősége is fennáll. Az értekezleten részt-

rsrs ät rs e
I az UJ főparancsnok is. Ugyanekkor egész 

Palesztinában megerősítették a rendőr­
osztagokat.

Hétfőn temették el Tel-AWban Abrahám 
; Berkovszki zsidó szabót, akit a Tel-Aviv és------J. —J^d-gauaruasat mar ao- ; zsiao szabót, akit a Tel-Aviv és

hol az okból is, hogy az amerikai közvélemény 1 Jeruzsálem közötti utón lőttek le. A teme- ' 
. előtt az ópiummérgezés rendszeréért teljes j tésen több mint hatezer ember vett részt A I 

’ ipán felelőssége. gyászmenet megrázó demonstráció volt. ' 1
A Kar-húr mellett orvul lelőtt két zsidó I 

munkás személyazonosságát is sikerült meg-

. legyen Japán felelőssége 
j Jellemző, hogy Japánban a legenergikusabb 
j ren<iszabályokkal fojtják el az ópiumszivást, 
1 ugyanakkor, nemzetközi megállapodások el-

üe@|sleHí!

is és melegen érdeklődött a kolónia gazda­
sági fejlődése iránt.

Kairói jelentés szerint Nahas pasa, egyip­
tomi miniszterelnök részt fog venni a Néo- 
szovetseg szeptemberi ülésszakán és támo- 
gam! fogja a palesztinai arabok akcióját a 
í6iosztás terv ellen.

Jeruzsálem, szept. 2. A Vaad Leírni 
e ivas intézett a zsidó lakosságihoz a- 

melyben teljes nyugalomra inti azt. Ha­
sonló szellemű felhívást tett közzé az 
arab bizottság is.

Kwkur Jiolónm környékén, hói az el- 
rmdt napokban két chaSucot lelőttek, most 
anáb holttestét tMálMk meg. Az utóbbi na 
pókban merényletek álltául esett atra-

ne9yre enwXkodett. Jaffa és 
Teltímv kozott bombarobbamás sebesitett 
meg két zsidót.

sem

Siflist István
nevelés iiiisls

novella
róí. Az " első erdSyi^köíw pJícblémáir61’ obaluc-mozgalmának mozzanatai

Me~ey lw'

az Uj Kti.et kiadóhivatalában. '

ÖN PÁRIZSBAN

védtelen!
Minden gyógyszertár­

ban megkaphatja az

QIU
GUNNIT

A bizalmát igazoló be­
vált márkát!

állapítani. Az egyik Dániel Sztaniecki, aki 32 ' 
eves volt, a másik Iser Bankus 30 éves. j 
Mindketten a lengyelországi Grodnóból szár­
maznak. S

Kedd éjszaka iSzaíed zsidó negyedét lövöl­
dözték az arabok.

A Jeruzsálem! rendörpatrullokat megerő- 
, *ltették. A gyanús egyéneket feltartóztatták 
\ es atkutalták. Számos házkutatás történt 
j . telaviví bombamerénylet következtében 
I , :t.iara,b 68 egy zsidő sebesült meg. Sumel 
' faiuban rálőttek egy arabra, aki súlyosan

SS!'Az arabl>t *BadMza
i veLaTüveteT6 aUt°bUszf« '«»egy-

i . ^ kolóniákon is támadási kísérleteket tet- 
{ í®kt a.Z arabok. Bet Alfa kolónia mezőire be- 
j hatoltak a Sachna faluból való arabok a 
I zsidó rendőrök azonban elűzték őket. Hebron
l SfSS hatv“ ^ -ab banda tämadort 
! t-.Ii, fyu rendbrosztagot, a rendőrök fegy-

tattak iaSZnáltak és több arabot letartóz- 

Jeruzsaiem, szeptember 2. Hivatalosan
ISX21 a,5f' bfy Sir Artur w“»i*
. Paieszünai; fókormányzó Londonba utazik 
I Jf, b<®api szabadságra. Elutazása előtt a
, fókormányzó meglátogatta az ország külön- A,gebrai összefoglaló (Antal
I bozo vidékeit/, hogy tájékoztassa magát a ^nk)' Sport (Hérosz Béla) stb., stb. Azon- 
! falusi lakosság magatartása felöl a felosz ! na^ rer-de!ve és beküldve bélyegben is lehet 
I terv kérdésében. EZ alkalommal lát!" I 35 lep Utánvéttel plus portó.
1 gatta me8" először Kvar Vitkin zsidó kolóniát 1 K6sőbb drá=ább. LEPAGE-nál Cluj.

„AMICLS“ BlÄVIlÄPfiß 
S95.? - |S

200 old. félvászonkötésben, szaktanárok «er- 
esztésében értékes, hasznos, bő tartalom- 

pL: órarend, osztálynévsor, 1937—38. 
elój egyben tört., Írod., tud., naptár (Biró S.) 
i^mirn Nyelvi sztaság és nyelvhelyesség.

r TiLogdy: Erdély geológiája. Hadházy: 
Románia földrajzi és gazdasági adatai. Euró­
pa államai. Világtörténelmi időtáblázat (B. 
ö.) Latin szállóigék (Finta Gerő). A rádió­
ról (Gombos Béla). Az atomrombolás (László 
Tihamér). Algebrai

A liberális

„A belügyi
Bucuresti, szept. 

A Curentul ankétj] 
rovici, a liberális 

I nak nyilatkozatát 
azért lényeges fond 
tál liberális poiitikj 
párt második kor 
tartozik. Mcndanm 
ennek a nemzedékül 
hangsúlyozottan 
hangoztat, folytatv] 
iis“ tradíciókat.

Megállapítja miii 
des létezését, melyn 
Anglia a palesztins 
sével akar hozzájái 
azonban az, hogy 
zsidó államot léteq 
vagy másutt, mert 
kell tartani. A népi 
kosságát képezi, aj 

! arra, hogy fentartf 
védje az országot, 
területük és nem 
őrizni. Ezért Palesl 
lan utópiának látsz
románok még akiKkol

A boly]
A zsidó népnek 

ban él, évezredes 
óta az izoláltság ésg 
temesség felé való 
resztül könnyű és 
•biztosíthat magána 
dó népet szertelen 

í temesség felé tőre 
1 melyet emellett bij 

vágy kínoz, ami a 
a szinte paradox-sz 
lélektani alapjául 
térségé a gazdasá 
pére kötelezte, a z 
visszaélések segitséj 
széttörve ezzel az 
egyensúlyát. Csak 

^ dagságát tűzve ki 
-bomlasztó tevékeny 
hoz, hogy áruikat 
helyezzék el, a zsid 
szágok vezetői tény 
pálniok. Mintho 
gazdasági diktat! 

Jhogy a maguk szá 
I piacokat és az üzl 

akkor azonban nei 
hi a környező nép| 

■szomjúság hajta ő 
Hzelgései-k felé. So 
■ állandó jelleggel e 
|sem azonosították 

í -ép céljaival és rei 
nemzedéken ke:

: ghycs asszimiláció, 
•/-dók teljes áthason

A 2
Innen az áltálul:

-U-Us, innen neliány 
zett ember jellegze 
ínint az összes szc 
•ciálizmus és komm 
ve Lel ésével: a hat

Cristoforovici ezi 
szerint Palesztina c 
<ióság számára, va 
akarják felépíteni 
atavisztikus ösztön 
^nnk a honalapitás 

phogyan is lehetne 
dók egy területre 
egymást csalják. . 
"tűsük ellenére alkí 
Ff- tragikus párád 
fisak és mégis szé 

jP* e§y hazában. d( 
*nilálódni ott, ahol

A fenti bajmeresl 
liberális párt ifjusál
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borzalom |-4_
Jutják el a japä- 

éget.
Iavagy japán kön­
nen azután szaba- 

‘ mérgezése ópium- 
|ujok ezreiben, 
redül az Amerika 
■’ de csak közvet­
ít ezért — Síang- 
pk. A külföldi ho- 
törzik, ezért a ki- 
t külföldiekre biz- 
ltázásává], amikor 
piencsinböl Sang-

Ikettő sokminoent

k
m

védelméről gon­
gért volt szűk­
ök veresége után 
juló mandzsukuo 
crosz gárdisták 

zsidókat. Több 
és a francia és 

cöltözött. 
zsidók helyzete, 

lesen leszegénye- 
p® zsidóknak a 

támadás előtt 
N-k legnagyobb 
intézmények tá-

•éséíol
itööl Sog-

koion:a gazda-

pasa, egyip- 
r venni a Nép- 
ekán és támo- 
p& akcióját a

^ aad Leumi 
Okossághoz, a- 
! inti azt. Ha­
lt közzé az

. hol az el-I lelőttek, most 
Az utóbbi na 

fül esett árá­
ét t Jaffa és

sebesitett

»váB
lanárok ezer- 

I ő tartalom- 
1937—38. 

|lr fBirő S.) 
elvhelyesség.

Hadházy: 
Idat-ai. Elurő- 
I iblázat (B. 
|). A rádió­
zás (László 
ló (Antal 
stb. Azon­

sa is lehet 
1 plus portó. 
!uj.
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A liberális ifjúság folytatja az öregek antiszemita hagyományait

A liberális párt ifjúsági vezére öt pontban 
oldja meg a zsidó kérdést

Vita a Curentai és a zsidó lapok között a romániai zsidók száma fölött

„A belügyminisztérium állapítsa meg sürgősen, hány zsidó él az országban!“
’Rii.nn.rp.siíú. Q-zATtf 3 A *7 TT-í ”Bucuresti, szept. 3. Az Uj Kelet tud.) 

A Curentul ankétjén ma dr. S. Cristofo- 
rovici, a liberális párti ifjúság főtitkárá­
nak nyilatkozatát közli. Ez a nyilatkozat 
azért lényeges fontosságú, mert olyan fia­
tal liberális politikus írja, aM a liberális 
párt második kormányzási nemzedékébe 
tartozik. Mondanunk sem kell talán, hogy 
ennek a nemzedéknek ez a képviselője is 
hangsúlyozottan antiszemita nézeteket 
hangoztat, folytatva a töréneimi, „liberá­
lis“ tradíciókat.

A zsidó állam 'problémái 
Megállapítja mindenekelőtt a zsidókér­

dés létezését, melynek megoldáséihoz most 
Anglia a palesztinai zsidó állam létesíté­
sével akar hozzájárulni. Nem elégséges 
azonban az, hogy egy nagylelkű hatalom 
zsidó államot létesítsen Palesztinában, 
vagy másutt, mert ezt az államot fenn is 
kell tartani. A népnek, amely az állam la­
kosságát képezi, alkalmasnak kell lennie 
arra, hogy fentartsa, fejlessze és meg­
védje az országot. A zsidóknak már volt 
területük és nem tudták hazájukat meg­
őrizni. Ezért Palesztina ujáépitése célta­
lan utópiának látszik. Ennek ellenére a 
románok még akkor sem ellenezhetik ezt

lÍT*’ haaz megvalósíthatatlan. Az or- { a zsidóktól, akik számuk, befolyásuk, jog- 
szagban antiszemitizmus van es meg kell j tiprásuk és bátorságok révén a judaiz-
taiálni a módját a probléma megoldására. 
Mik legyenek azonban az eszközök?

Ezeknek megállapítására Cristoforovici 
szükségesnek tartja, hogy történelmi 
szemszögből nézze a dolgot. Megállapítja, 
hogy a zsidó nép természete már évezre­
dekkel ezelőtt is a nomád élet felé hajlott, 
az állandóság teljes hiánya jellemezte. A 
régi héberek és később (!) a föníciaiak 
sémita (!) eredetű népek, hasonló hajla­
mokkal bejárták az egész Földközi ten­
gert Spanyolországig, sőt eljutottak Ang­
liáig is, hozzánk pedig a Fekete tengeren 
keresztül hozták el a közelkeleti terméke­
ket. Azóta is föninciaiak és a héberek, ez 
a két bolyongó nép, a gyors meggazdago­
dásra akarták építeni egzisztenciájukat, 
hogy ezzel készítsék elő a jövőt, mert ősz 
lönősen tudták, hogy alkalmazkodásra 
való képtelenségük és a morális élethez 
való viszonyuk csak a gazdagságon ke­
resztül tudja ideig-óráig lerögzíteni. A 
közvetítői szerepet játszva a zsidók és 
j-őninciaiak behatoltak világrészünk min­
den országáén és mégis megőrizték bo­
lyongó természetüket.

A bolyongás hagyomány lett a zsidóknál
A zsidó népnek tehát már a tradíciója 

ban él, évezredes történelmének kezdetei 
óta az izoláltság és a bolyongás, az egye­
temesség felé való törekvés, melyen ke­
resztül könnyű és kevéssé fárasztó életet 
■biztosíthat magának. A történelem a zsi­
dó népet szertelen és mindig beteges egye­
temesség felé törekvő népnek ismerte, a- 
melyet emellett bizarr palesztinai hon­
vágy kínoz, ami a népfentartási ösztön és 
a szinte paradox-szerű szolidaritás tömeg 
•éíektani alapjául szolgál. Minthogy mes­
tersége a gazdasági élet közvetítői szere­
pére kötelezte, a zsidó nép állandóan 
visszaélések segítségével tört célja felé, 
széttörve ezzel az összes népek nemzeti 
egyensúlyát. Csak a maga uralmát és gaz 
aagsagát tűzve ki célul, aljas, korrupt és 
bomlasztó tevékenységet fejtett ki. Ah­
hoz, hogy áruikat lehetőleg magas áron 
helyezzék el, a zsidóknak a különböző or­
szágok vezetői tényezőit kellett korrum- 
pálniok. Minthogy nem termelők, csak 
gazdasági diktatúrára törekedhetnek, 
ho=y a maguk számára biztosíthassák a 
piacokat és az üzletek profitját. Ugyan­
akkor azonban nem tudtak asszimilálód­
ni a környező népekhez és ugyanaz a 
szomjúság hajta őket ma is beteges kép­
zelgéseik felé. Sohasem helyezkedtek el 
állandó jelleggel egy darab földön, soha­
sem azonosították magukat a befogadó 
-“P cé jaival és reményeivel. Még ha egy- 
lét nemzedéken keresztül történt is bizo- 
“iCo asszimiláció, sohasem lehetett a zsi- 
ook teljes áthasonulásáról beszélni.

A. zsidó világnézeti alapjai 
Innen az általuk űzött huaminitáriz- 

mus> innen néhány zsidó látnoknak neve- 
ember jellegzetes demokráciája, vala- 

m!nt az összes szociális tanítások, a szó™ 
daliznnn és kommunizmus jellegzetes kö­
vetelésével: a határok megszüntetésével.

-mistoiorovici ezután Vaidára utal, aki 
szerint Palesztina csak érzelmi haza a zsi- 
osag számára, valójában a zsidók nem 

járják felépíteni Palesztinát. A zsidóság 
a'-avisztikus ösztönei mondanak ellent en- 
fe‘* a hon alapítási törekvésnek, hiszen 
^ogyan is lehetne elképzelni, hogy a zsi- 

e&y területre zsúfolódjanak össze és 
I -A- zsidók faji szolidari-
* e-lenére alkalmatlanok honalapitás- 

^ra.gikus paradoxon: a zsidók szolida- 
L mégis széthuzók, nem tudnak él- 

hazában, de nem is tudnak asszi- 
mila!°dni ott, ahol laknak.

, „ Megoldás öt pontban
r2ntl hajmeresztő elmélkedés után a! -v»,-. 7 • r

mustól veszélyeztetett országokban felkel 
tették a félelem érzetét a veszedelemmel 
szemben. A zsidók történelmi problémáját 
képezik Romániának. 1594-ben, mint az 
egyik krónika írja, Vitéz Mihály megölet­
te a fővárosban és Giurgiuban az összes 
törököket. Ez volt a sorsa annak a két­
ezer töröknek és az összes zsidóknak is, 
akik régi törvényük szerint úgy viselked­
tek, mint hazaárulók. A zsidókérdés te­
hát régi métely. És bebizonyult a világ­
háborúban is, hogy ez a métely még fenn­
áll és gyógyíthatatlan.

,fNem áll jól nekünk az erőszak?’
A veszedelmet békés utón is el lehet 

hárítani. Az erőszakoskodás nem áU jól 
az olyan szelíd népnek, mint a miénk. A 
kormányoknak kell megtaláltok a zsidó­
kérdés megoldásának útját." A német 
példára hivatkozik, ahol a zsidókérdést 
megoldották anélkül, hogy nemzetközi 
megtorlásoktól féltek volna. Oroszország 
elvette polgárainak vagyonát és senkisem 
volt érte felelős.

,,Amikor felmondok lakómnak, mert a 
•-.ejemre nőtt, nem kell más lakást keres­
nem számára és nem érdekel az sem, hová

ra öt pontban állapítja meg a teendőket 
a zsidókérdés megoldására:

1. Nemzetközi egyezményben osszák 
szét a világ államai egymás között a zsi- 
dósjágpt, hogy minden országra egyenlő 
ahányban jussanak zsidók. 2. Mihelyt ez 
az elosztás megtörtént, az összes orszá~ 
goik kapuit le kell zárni a zsidó bepándor- 
lás, vagy kivándorlás elöl, 3. Ezek az in­
tézkedések rövidebb, vagy hosszabb időn 
belül megteremtik a, zsidók asszimiláció- 
jánjak lehetőségét is és ez megváltoztatná 
bolyongó és nyerészkedő természetét. 4. 
Azonmglí intézkedések fogn\nafasiiása a 
zsidóknak produktiv pályára történő átne 
vetése céljából, hogy a jövőben necsak fo­
gyasztók és közvetítők legyenek. 5. Meg- 
tiitßuii a zsidóknak, hogy bizonyos mes~ 
térségi ágakbfíjm tevékenykedjenek, olyan 
ágakbatyi, amelyekben (Annyira elviselhetei 
lenek és amelyekben évszázados különál­
lásukkal csak a bomlasztó és korruptiv 
szerepet tölthetik be.“

így szól a liberális párt egyik ifjúsági 
vezérének az elmélkedése. Az alábbiakban 
még egy érdekes hozzászólást közlünk, 
mely azonban a Pcrunca Vremii hasáT> 

j jam jelent meg, a „Hogyan szabaduljunk 
I meS a zsidóktól" című ankét során. Ion 
; Anastaziu tábornok állapítja meg ebben,
’ hogy létezik a zsidókérdés Romániában, 
j minthogy létezik sokkal jobban megszer- 
i vezett országokban is, minthogy a zsidó- 
I ság nem asszimilálható nép és képtelenek 
i nunden hasznos akcióra az ország javára, 
j amelyben élnek.

A zsidók a katonai erények elten.
A továbbiakban megállapítja a tábor­

nok, .-hogy a természetben vannak állatok 
és növények, amelyek napról-napra fogy­
nak, halványulnak, betegeskednek és csak 
az utolsó pillanatban jövünk rá, hogy 
egy parazita bacillus támadta meg és meg 
öli. Ugyanezt a képet mutatja a zsidóság 
nálunk. A zsidóság, ha nem is öl meg 
bennünket, megvatoztatja román struk­
túránkat. „Minthogy katona vagyok — 
mondja a tábornok — meg kell állapíta­
nom, hogy megmérgeződnek katonai eré­
nyeink, amelyek a románok erejét és el­
lenálló képességét adták.

Az antisezmitizmus a zsidó törvényte­
lenségek elleni védekezés. Eleinte a ke­
resztény vallás védelméről volt szó. A ke­
reszténység és juadizmus között húsz év­
százada folyik a harc. Ma az antiszemitiz- 
nak már nem ez a jellege. Országonként

költözik. Különösen a tisztességtelen la­
kók esetében, mint amilyenek nálunk a 
zsidók."

Vita a zsidók száma leörül 
A Curentul ankét ja egyébként jellemző 

polémiára adott alkalmat a lap és a cio­
nista „Renasterea Noastra" között. ,_
A Renasterea Noastra kifogásolja, hogy 
a statisztikai hivatal adatai szerint zsi­
dók szama Romániában nyolcszázezer, 
ugyanakkor azonban a Curentul ankétjén 
minden hozzászlóló önkéntesen állapítja 
meg a zsidók számát. A cionista lap fel- 
feiteszi a kérdést, hogy a kormány miért 
nem cáfolja meg ezeket az adatokat, mi­
ért nem veszi védelmébe az állami sta­
tisztikai hivatal számait?

A Curentul ironikusan köszönetét mond 
a cionista lapnak, hogy szőnyegre hozza 
a statisztikai hivatal kérdését, melynek 
tevékenységét a Curentul szükségtelen­
nek, számait fantasztikusoknak tartja. Hi 
vatkozik Ruppin „Zsidók a modern világ­
ban" cimü könyvére, melynek 33. oldalán 
a különböző országok zsidó lakosságáról 
közöl számokat és kimutatja, hogy Romá­
niában 1930-ban 834 ezer 344 zsidó élt, 
százezerrel több, mint amennyit a román 
belügyminisztérium statisztikai osztálya 
hivatalosan kimutat és 65 ezerrel keve- 

I sebb, mint volt 1919-ben.
I ^ Curentul felteszi a kérdést, hogy 
j vájjon ez a statisztikai hivatal csak azért 
I létezik, hogy a zsidó lakosság számáról 
hamis adatokat gyártson? A 7ap határo­
zottan felszólítja a kormányt, hogy kö­
zöljön hivatalos adatokat a zsidóság szá­
nkról és erre vonatkozóan statisztikai 
munkaiatokat eredményezzen.

Végül a lap élesen ♦ ámadja Sabin 
Manuiiát, a statisztikai hivatal vezetőjét, 
akinek egyébként tanácsokat is ad, hogy 
miként lehetne a zsidóság pontos számát 
megállapítani.

í
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Erzsébet királynő
Anglia világhírű királynőjének életéről szóló monumentális film 

rendezte: KORDA SÁNDOR, főszerepekben:
Pista !@!sm8$ WIvíih leieih, laimgggeg Oifvíev

itiüsoron kívül a legújabb hangos híradó!

Kroffa szerint Genfben ujsbb 
tajiácskozás tárgyává teszik 
Magyarország fegyverkezési
egyenjogúságának kérdését

Prága, szept. 2. Dr. Krofta Kamill cseh 
külügyminiszter hazaérkezve Sinaiából 
nyilatkozott a sajtó képviselőinek és mél­
tatta a kisantant tanácsülés szívélyes le­
folyásának módját és az ülésszak termé­
kenységét. A kisantant ,— mondotta 
Krofta __ erőfeszítéseiben a béke biztosí­
tására és a nemzetközi együttműködésre 
törekszik, a Népszövetség szellemében.
Ezért nagy fontosságot tuíajdonitok __
jelentette ki Krofta —- Hull és van Zee- 
land nyilatkozatainak.

I A™! .Magyarország kérését illeti, Krof- 
I ta szerint ezt a kérést újabb tanácskozás 

tárgyává teszik Genfben. Különben Sina- 
iában újólag megállapítható volt, hogy a 
kisantant képviselői jóakarattal viseltet­
nek ezen kérdés iránt, de Magyarország­
gal való politikájukban csak teljes és köl­
csönös egyetértésre kívánnak helyezked­
ni, alapokmányuk alapján.

A csehszlovák lapok megelégedés­
sel imák a sinafiai tginács kozáso k 
eredményekről

Prága, szept. 2. A ma reggeli lapok 
foglalkoznak a sinaiai tanácskozások ered 
menyeivel és megelégedésüknek adnak ki­
fejezést afelett, hogy a konferencia pozi­
tív tényeket hozott. A Prasseke Noviny hi 
vatalos orgánuma különleges figyelmet 
fordít a sinaiai konferenciára. A Narod- 
ni Osvobozeni szerint a bucuresti magyar 
követ és a kisantant miniszterei közti 
megbeszélés tanúbizonysága annak, hogy 

a Duma-medence légköre enyhült.
A lap szerint örvendetes jel ez, mégha

három ország között akarata és nézetkö- 
zossége nagy nemzetközi tényezőt jelent. 
A közlemény minden egyes pontja elfogad 
ható minden olyan állam számára, amely 
békés együttműködést kíván. A lap mé» 
megállapítja, hogy a Duna-kérdés jelenté^ 
kény haladást tett. A Cesce Slovo azt hi- 

j szí, hogy a

I magyar követ jelenléte Sr,Varában bi- 
* zcmyitéka a kisantant és Magyaror- 
I szá9 viszonyában való javulásnak.
i Csehszlovákia részéről a jóakarat soba- 
: sem hiányzott és a jószomszédi viszony­
hoz. szükséges kedvező helyzet alakulhat 
majd ki, ha ez a jóakarat kölcsönös és 
őszinte lesz. A Prager Presse szerint 

ázok a, célzatios magyarázatok, ame­
lyek szerint a csehszlovótic-arasz pak- 
jum nem lenne összhangban aj kisan- 
tjcínt politikájával, sőt éppen megza­
varná a három tagállam egymásyrán- 
U viszonyát, szétoszlottak. Victor ’ 
Antonescu határozott kijelentései ál­

tál,
aki azt állította, hogy a paktum Románia 
es Jugosziávia teljes hozzájárulásával 
xotteterí. A lap megállapítja, hogy más­
részt a Magyarországgal való viszony ja-

____ __
HaláJos vasúti kisiklás a regátban. A

liWir 1 /^meresztő elmélkedés után a j váltakozott és ma már minden ország 5 mindeddig konkrét ’ ■ ,
18 Part lfjusagi szervezetének titka- #más eszközökkel akarja megvédeni magát 1 is. A Narodny Lísty megállapítja,'Tog^a

! /~Vgl't> -i ^ ** CgdiciJilU,
I ^yos ^^lásról kapott jelentést, ami
I Basambeasca és Gálái állomások között tór- 
í 30 teherkocsiból álló szerelvény sik-
1 í m!Zd°nyt követö 9 kocsi felborult,
I RasP1'cl Constantin fékező meghalt. A töltés 
i ragLdarab°n használhatatlanná vált, a köz- 
í lekedést beszüntették. A vizsgálat megindul*
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Kitartóan latul a fatermelés 
helyzete — állapítja meg a 

konjunktura-kutató intézet

1929. „ 6627
1930. „ 6514
1931. „ 4369
1932. „ 1874
1333. „ 739
1934. „ 1141
1935. „ 1032
1936. „ 1093

Fenti adatok a havi átlagot jelentik, 10 
tonnás vagonokban számítva.

A tüzáfaának — az 1928. évi árakat 100- 
nak véve — a következőkép alakultak, nagy­
ban eladásoknál, Bucurestiben:

Cluj, szeptember 2. (Az Uj Kelet tud.) A 
román konjunktúrakutató társaság most 
adta ki az 1936. évre vonatkozó összesítő je­
lentését, melynek a faiparra vonatkozó ré­
szét az alábbiakban közöljük.

Az 1936. év folyamán komoly vevőként 
jelentkezett, hosszú évek óta először, a fal­
vak népe is, amely épületanyagokban szá­
mottevő mennyiségeket vett fel.

A fatermelés mennyiségileg alig növeke­
dett az 1936. év folyamán, úgyhogy ezt az 
emelkedést a konjunktúrakutató intézet je­
lentése mindössze 2.6 százalékra becsüli.

A fűrészelt áruk árai az elmúlt év máso­
dik felében jelentékenyen emelkedtek. Ha az 
1923. évi árakat 100-nak vesszük, akkor az 
épületfa ára az elmúlt évben a következőkép 
alakult:

januárban 42
február-júniusban 42.5
júliusban 44,5
augusztusban 44.5
szeptemberben 47.3
októberben 47.3
novemberben 50.1
decemberben 51.7

A román puhafatermelés általános index­
száma, az 1928. évi termeléshez viszonyítva, 
a következőkép módosult:

1929. évben 98
1930. „ 83
1931. „ 60
1932. „ 49
1933. „ 59
1934. „ 85
1935. „ 80
1936. „ 82

A puhafakivitel 1936. évi
ban:

januárban 26.600
februárban 33.200
márciusban 37.400
áprilisban 42.500
májusban 63.500
júniusban 76.000

, júliusban 93.000
augusztusban 75.100
szeptemberben 77.100
októberben 67.500
novemberben 87.900
decemberben 100.950

novemberben 32.418
decemberben 27.456

A havi átlagforgalom tavaly 24.860 vagont 
tett ki, amely alatta marad az utóbbi évek 
átlagának. Ez annak a jele, hogy a belföldi 
tüzifafogyasztás csökkent és hogy a szük­
séglet fedezésében mind nagyobb szerepet 
játszanak az alkalmi fakereskedők, akik 
maguk fuvarozta fája természetesen, nem 
szerepelhet a vasút statisztikájában.

A tüzifakivitel az utóbbi években a kö­
vetkezőkép alakult:

1928. évben 5394

1929. évben 119
1930. „ 102
1931. „ 81
1932. ,, 76
1933. ,, 61
1934. ,, 60
1935. ,, 62
1935. ,, 62
1936. „ 64

A tavalyi tüzifaárak tehát jelentékenyen 
alatta maradnak az 1928-as konjunkturális 
időknek. Jellemző egyébként, hogy a tűzifa 
indexszáma tavaly januárban még csak 60 
volt, sőt júniusban 57-re szállott alá, majd 
fokozatosan emelkedni kezdett és december­
iben elérte a 74-es nívót. Az átlagos 1936. évi 
indexszám azonban csak 64.

TV

KemiLivüi gazdag mis©rs-ai indiai 
ul évadjásialk & szisalaáz

világirodalmi elUeas s a leggoBSs prózai és ©pereii- 
uidanságok es §áiékvesséesg

A puhafakivitel tehát csak tavaly decem­
berben érte el azt a nívót, amelyen az 1925. 
év folyamán állott. Ha azonban az egész 
múlt évi kivitel havi középarányosát vesz- 
szük, akkor arra az eredményre jutunk, 
hogy 1936-ban átlag csak 65.000 tonna puha­
faanyagot exportáltunk havonta, azaz 35 
százalékkal kevesebbet, mint az 1928. évi 
átlagkivitel. Faiparunk tehát még messze 
mögötte marad az 1928. évi krízis előtti kon­
junkturális időiknek.

A tüzifatermelés helyzetképének megálla­
pítása végett a konjunktúrakutató társaság 
összeállította, hogy az elmúlt év folyamán 
mennyi tűzifát szállítottak a román vasút­
vonalakon. Ez a mennyiség vagononként a 
következő:

Cluj-Kolossvár). A színház nyári szünete 
pái; nap múlva véget ér. Az irodákban már 
lázán munka folyik, a műhelyekben is sza­
kadatlanul készülnek az uj darabok diszie- 
tei, a tagokhoz pedig ma ment el az igazga­
tóság körlevele, amely a próbák megkezdésé- 

; nek időpontjául szeptember hetedikét, keddet 
jelöli meg. Szeptember 13-án már a zenekari 
próbák is megkezdődnek, úgyhogy az idén jó­
val korábban indul meg a színházi év, mint a 
múlt években.

Az igazgatóság már összeállította azokat a 
darabokat, amelyekből a jövő év műsora ki 
fog alakulni. Kádár Imre din. igzgató az aláb­
biakat közli velünk a színház munka tervéről:

A játékterv vázlata,
— A színház játékrendjét természetesen 

azoknak a sajátos és sokszerü feladatoknak 
megfelelően állítottuk össze, amelyeknek be­
töltésére vállakoztunk. A zenei müvek közé 
felvettünk néhány nagyigényü darabot s meg­
vásároltuk a budapesti színházi kiadóktól °a 
legnagyobb sikerű operetteket és zenés vígjá­
tékokat. A prózai rnüsor pedig a müvek há­
rom nagy csoportját foglalja össze. Az elsőbe 
tartoznak az ősbemutatók, tehát azok a ma- 

j gyár, legelsősorban pedig erdélyi darabok, 
i amelyeket elsőnek mi hozunk színre. A má­

sodik csoportba a legújabb magyar és nem- 
ma£yar darabok tartoznak, a mai színpadi 

I *ermés legjava. A harmadik csoportot világ-

irodalmi ciklus gyűjtőnéven állitottuk össze 
élő és holt klasszikusokból.

A drámai együttes feladatai
— A három csoport darabjait __folytatja

az igazgató — az alábbi müvek közül fogjuk 
kiválogatni, amelyeket már szerződésileg lekö­
töttünk:

1. ősbemutatók. A Vígszínházzal kötött is­
meretes megállapodás értelmében mi adjuk 
először az ő erdélyi ciklusukban felvett dara­
bokat, tehát Bánífy Miklós Alvilág és Ka- 
kassy Endre Vörös kör c. müveit, továbbá az 
Erdélyi Helikon és színházunk legújabb drá­
mapályázatának díjnyertes darabját. Ez a

pályázat tudvalevőleg a szeptemberi helikoni 
találkozón dől el. Lekötöttük Szántó György 
Poseitien leánya c. színmüvét, Aprili Lajos 
Idahegyi pásztorok c. drámáját, amelyhez 
Csáki Endre int megbízásunkból zenét. Az Er­
délyi Irodalmi Társaság rendezésében előadjuk 
P. Jánosy Béla vígjátékét, A pozsonyi kalan­
dot, az író jubileuma alkalmából.

2. Modérii szerzők újdonságai. Megvásárol­
tuk Molnár Ferenc uj vígját ékát, a Delilaht, 
Hunyadi Sándor Kártyaaffér hölgy körökben, 
Egyed Zoltán Sziniiskola, Vaszary János Sze­
relemről szó sincs c. vigjátékait.

Megvettük Sík Sándor misztériumát, A 
mennyei dalt, Losonczy Dezső zenéjével és 
Emmet Lavery, Az ur katonái szerzőjének 
uj müvét, amelynek címe Egy óra a Vati­
kánban.

Megvásároltuk Karel Capeknek, a R. U. R. 
szerzőjének legújabb s máris világhírű szín­
müvét, A fehér kört, amelyet mi adunk elő­
ször magyar nyelven, a munkásszervezetek 
rendezésében.

3. A viiágirodalmi ciklus. Ebbe a ciklusba 
felvettük Katona Bánk bánját és Vörösmarty 
Csongor és Tündéjét, utóbbi Weiner Leo tel­
jes zenéjével, Shakespeare Coriolanját és Ot- 
hellóját, Moíiére müvei közül A képzelt bete­
get a felavatási balettel, Ibsen Solness építő­
mesterét, Rostand Cyranoját és Sasfiókját, 
Shaw Candidáját, Sichönherr Hit és szülő­
földjét.

Az énekes-együttes játékterve
— Megvettük Pauiini Béla, Harsány! Zsolt 

és Kodály Zoltán immár világhíres vigoperá- 
ját, a Háry Jánost, -amelynek előkészületeit 
nyomban megkezdjük, s hihetőleg november 
közepére be is fejezzük.

Tervbevettük Lévay Lajos Szent Ferenc 
misztériumának előadását.

A kulturközeledés szolgálatában előadjuk 
A. de Herz egy darabját Marton Lili fordítá­
sában és Eftimiu Promoteusát szabadtéri elő­
adásban.

— Megvásároltuk az alábbi operetteket, il­
letve zenés vígjátékokat: Szántó Armand, 
Szecsén Mihály és Carlo de Pries: A romanti­
kus asszony, Vaszary János, Szécsén Mihály 
és Eisemann Mihály: Egy vidám éjszaka. 
-Szilágyi-KeEér-Hanmath és Ábrahám Pál: 3:1 
a szerelem javára, Rejtő-Kulinyi és Zsigmondy 
Pál: Uriiány szobát keres, Erdélyi Mihály: 
Sáigapitykés közlegény, Kiszely Gyula: A 
nagy kaland, Robert Kätscher (a Csodabér 
szerzője): Gyertyafénynél, Halász Gyula és 
Eisemann Mihály: Macskazene, Armand- 
Maichand és Steinbrecher: .Szabó a kastély­
ban, Rejtő-Dr. Sándor Jenő: Nincs szebb mint 
a szerelem.

A fent felsorolt gazdag anyagból fogja az 
igazgatóság kiválasztani az idei műsor egyes 
darabjait, de a játékrend az évközi darabter­
més és a közönség érdeklődése szerint termé­
szetesen még módosul.

Bérleti felhívás

januárban
februárban
márciusban
áprilisban
májusban
júniusban
júliusban
augusztusban
szeptemberben
októberben

16.000
13.530
10.984
10.594
15.051
18.687
27.650
41.216
48.909*
35.819

W

Mm

0#

és adóügyekben,
bármely kereskedelmi tranzakciónál és 
kereskedelmi vállalatok alapításánál for­

duljon bizalommal a

— Ortodox úri család elegánsan bútoro­
zott szobába teljes ellátással elvállal diákot 
esetleg magános hivatalnokot vagy hivatal­
noknőt. Cím: Regele Ferdinand 41.

Fiatal vaskereskedösegédet keresek, aki 
festéikszakmában is jártas. Cion a kiadóban.

Fiatal, kezdő gépír ónőt azonnali belépésre 
keresünk. Személyesen jelentkezni Cosmo- 
chemiánál, Str. Masaryk 19. Nyelvtudók 
előnyben.

FIDES
Sohiessel Richard Treuhand vállalathoz 
Cluj, Str. Iiiliu Maniu 39. Telefon: 28-98.

Megbízható vallásos zsidó nőt keresek ház­
tartásom részére. Rosenzweig, Reg. Maria 6.

Intelligente, religiöse Kindererzieherin wird 
gesucht. Hebräisch sprechende, ew. Pedago­
gic vorgezogen. Adresse in der Administra­
tion. Offerte möglichst mit Zeugnisse und 
Lichtbild.

UrícsaiáönálTgy gmmäzista fiú vagy lány 
teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóban.

Akolozsvái Thalia mügyar színház igazga­
tósága az 1937—38 színházi év előadásaira 

I bérletet hirdet.
I -A- bérlet ul előadásra szól és négy egyenlő 
í részletben fizethető. Az első -részlet a bérlet- 

jegyzéskor fizetendő, a többi részletek a nyol­
cadik, tizenhatodik és huszonnegyedik előadás 
után esedékesek. A bérletet időközben lemon­
dani nem lehet.

Bérelni lehet a színház gazdasági hivata­
lában, minden nap d. e. 10__1 és d. u. 7__9
óra között, ahol minden felvilágosítást kész­
séggel megadnak.

Kétféle bérlet van: premier és -rendes bér- 
j let.

A premier bérlet a bemutató előadásokra 
szól, a rendes bérlet pedig a darabok máso­
dik előadására.

A bérletárak nyolc előadásra számítva a 
következők:

1. Premierbérlet: Páholy öt személyre
2000---- zenekari ülés 700.____ I. r. zsöllye
600-—, H. r. zsöllye 530----, I. ,r. támlásszék

Momc &VSGS&&:
Stjenka Basin, a legszebb orosz mese, a ieg- 

pazarabb kiállítás, végig izgalmas cse­
lekmény. Fősz.: Haus A. Schlettow, Hein­
rich Georg, Vera Engels, Vladimir Stoloff. 
A kozák kórust vezényli: Jaroff.

30YÁE,
A kis potyautas. Shirley Temple, a világhírű 

gyermeksztámak legnagyobbsikerii alko­
tása-. Shirley -kínaiul beszél és énekel. 
Rendes helyárakkal: 22 es 27 plusz 6. 
Diákoknak és munkásoknak kedvezmény. 
Előadások kezdete: 5, 5, 7 és 9 órakor. 
Legújabb Fox journal.

MOÍ5C3-5 3S8?BC>íBIAí
Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton és 

vasárnap 3, 6 és 9 órakor két világsláger" 
L Pétevári muzsikus. Az évad leg­
nagyobb orosz filmslágere. Fősz.: L Őr- 

lova, a Cirkusz film főszereplője és K.

4°0—, II. ír. támlásszék 320.__ , HL r. tám-
lásszék 240.—, alsó erkély 240.__ _ felső er­
kély 210— lej.

2. Rendes bérlet: Páholy öt személyre
x550j—, zenekan ülés 580.__ , I. r. zsöllye
500.—, II. tr. zsöllye 430—, I. r. támlásszék
380---- , II. r. támlásszék 300.__ , ül. r. támius-
szék 220.—, alsó erkély 220.__ felső erkély
190.__ lej.

Fenti árakban már benne van a jegyadó, 
a -repülőbélyeg, a kulturbélyeg, a városi ille­
ték é-s a szindikátusi pótdij, ezeket tehát a 
színház viseli.

A régi bérlők helyeit szeptember 5-én d 
e; I óráig tartja fenn a színház. Az uj bér­
lők a mai naptól kezdve szeptember 9-ig je­
gyezhetnek bérleteket.

_ Szeptember 9-én este 9 órára az igazgató­
ság megoeszélósre kéri az összes bérlőket, 
•hogy a bérleti napokat, az előadások kezdésé­
nek időpontját s más fontos kérdéseket a bér­
lők kívánságainak és észrevételeinek meghall­
gatása után dönthesse el.

Tarassona. n. Divatparádé. Minden eddi­
git felülmúló revüfilm. Fősz.: Williams 
Powell és Bette Davies. HI. Journal.

—xz—
— Felvételek a kolozsvári Thalia, magyar 

színház stúdiójába. A kolozsvári magyar szín­
ház ebben az évben is felvesz stúdiójába né­
hány tehetséges növendéket, akik a színészet 
minden ágában elméleti és gyakorlati kikép- 
zést nyernek. A felvétel vizsga alapján tör­
ténik, amelynek tárgyai a drámai szakosok­
nál szavalat, jelenet egy színdarabból, operett 
szakosoknál pedig ezenfelül az énekhang és 
tánckészség bizonyítása. Tizenötévnél fiatalabb 
növendéket nem vesznek fel. Tandíj nincs, de 
a növendékek kötelesek a színpadi gyakorla­
tokban, továbbá karokban és statisztériákban 
résztvenni, amiért napidijat kapnak. Jelent­
kezni .tehet szeptember 9-ig" bezárólag Heté- 
nyi Elemér főrendezőnél a színház stúdiójá­
ban d. u. 6 és 7 óra között. A felvételi vizsga 
szeptember 9-én d. e. 9 órakor lesz a stúdió 
helyiségében.
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Az enyire feldúl 
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A demokrata saj 
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a lapoknak hasábjai 
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felvéteü vizsga 

>r lesz a stúdió

Bucuresti, szeptember 2. Az Uj Kelet tud. 
Alig- műit egy éve, még a főváros1 uecáin 
máglyarakások gyultak, újságírók ellen me­
rényleteket követtel! el és uccai közelharcok 
jelez vék a narcot, mely a két romániai, nagy 
lapvállalat: az Universul és a Dirnineata kö­
zött dúlt hónapokon keresztül. A romániai 
zsidóság életében súlyos jelentőségű volt ez 
az esemény; 1938 júliusa döntő módon nyomta 
rá a bélyegét az ország hangulatára. Ettől 
.a dátumtól kezdve az Universul szélső jobb­
oldali orgánummá vedlett át és az antiszemita 
atmoszféra rohamosan kerített hatalmába 
embereket, akik éveken át a másik oldalon 
álltak.

Amikor Sadoveanu került a „Dirnineata“ 
élére, az Universul hasábjain szólalt meg 
Bratescu Voinesti, a nagy novelllairó, akit a 
haladó irodalmárok nesztorának tekintettek. 
Bratescu Voinesti is antiszemita lett, aho­
gyan azzá alakult át újra Iorga és mint aho- 

I gyan az antiszemita mozgalmat hitelesítette 
súlyos szavaival Miron Cristea patriarcha is.

A demokrata sajtó elnémulása, 
Az enyire felduzzadt szélsőjobboldali hul­

lám kapta fel magával a szélsőjobboldali pár­
tokat. Bármennyire is imponáló volt a nem­
zeti parasztpárt győzelme a közigazgatási vá­
lasztásokon, mégsem lehet napirendre térni 
afölött, hogy a Cuza-Goga párt 240 ezer, 
Vaida pedig 100 ezer: szavazatot kapott, sok­
szorosát annak, amit egy évvel ezelőtt kapott 
volna, ha az Universul és Dirnineata harca 
nem siklik át a régi recipe szerint a „legkisebb 
ellenállás felületére. A jobboldali sajtó, 
amelyhez közben a Curentul is csatlakozott, 
most már széles és homogén frontot épített 
ki magának, mellyel szemben a megtizedelt 
és a nagy párviadalban alulmaradt demokrata 
sajtó szinte némaságra kényszerült. Az Uni­
versul az elmúlt 14 hónap alatt naponta egy 
teljes oldalt szentel uj nacionalizmusának 
és ebből az oldalból jónéhány hasáb jut a Di­
rn ineata és Adevérül elleni kirohanásoknak.

A demokrata sajtó 14 hónapig néma volt.
A Dirnineata és Adeverul, melynek zsidó tu­
lajdonosai roman kézbe adták át inészvényei- 
ket és ők maguk külföldire emigráltak, uj ve­
zetés alatt nyögi a mai viszonyok mellett le- 
béklyozó és megsemmisítő „zsidó bérencség“ 
vádját. Olykor-olykor villan csak fel ezekre«, 
a lapoknak hasábjain egy-egy méltóságteljes 

I hang> mely még megpróbálja a humanizmus 
és demokrácia jelszavait szembe helyezni a 
-szélső jobboldali uszításokkal.

-íj. ’ Megszólal a demokrácia
Az utóbbi napokban aztán néhány várat­

lan megnyilatkozás hívta fel magára az anti­
szemita terror szemléletében már elfásult 
közvélemény figyelmét. Előbb Petrescu ezre­
des, a radikális parasztpárt képviselője hozta 
nyilvánosságra a kamarában benyújtott inter­
pellációját, mely Miron Cristea patriarchának 
a Curentul Palesztina-ankétján tett nyilatko­
zatával foglalkozik. Ugyanebben a kérdésben 
hallatta hangját Iunian is. A Dirnineata és 
Adeverul most már odáig mereszkedett, hogy 
újabb polémiát kezdett az Universul!al. Az 
Universul egyik számában néhány nappal 
ezelőtt jellemző elszólás jelent meg, amelyet 
a Dirnineata igyekezett szellemesen kihasznál­
ni. A mondat igy hangzott: „Tudja meg az or- 
szág, ogy a nagybirtokok szétrombolása után 
a zsidó szabadkömivesség most a nemezti egy­
ház szétrombolására törekszik.“ A Dirnineata 
felpattanva kérdezte meg, hogy vájjon a 
nagybirtokok megsemmisítését, amely Roma-, 
nia legnagyobb társai dalmi reformját, a pa­
rasztság földhöz juttatását tette lehetővé, való 
ban a zsidók tették-e ?

A Dirnineata szerint a lap ezzel a megálla­
pítással leleplezte önmagát. Az antiszemita 
-Ugatás öive alatt anagybirtokok pusztulása 
és a kisajátítás fáj neki.

A „Lumea Remanens cä“ is je­
lentkezik

Az újra meginduló sajtóháboruság mellé uj 
hang jelentkezett. A nemrégiben megindult 
„Lumea Romäneascä“ néhány demokrata 1 
román újságíró vállalkozása kezdett cikk- j 
sorozatot Stelian Popescu ellen. Túl a polé- í 
nua személyes részén, amely számunkra min­
dig idegen volt, ezek a jelenségek azt mu- j 
tátják, hogy a demokrata sajtó most elkese­
redett elienoffenzivát kísérel meg a jobb- j 
oldali felvonulással szemben, hogy legalább j 
részben tudja eloszlatni azt a megfertőzött > 
légkört, mely ma az egész ‘o.tián közéletet j 
körülveszi.

A „Lumea Romäneascä“ kampánya válasz j 
azokra a kirohanásokra, amelyeket az Uni- j 
versül és a Porunca Vremii Petrescu ezredes ; 
ellen intéztek. A lap szokatlan merészséggel j 
veszi fel a harcot és cikkírói bejelentik, hogy , 
uem nyugszanak, míg Stelian Popescu „köz- j

életi diktatúráját“ porba nem döntik. Jellem­
ző, hogy a cikk írói valamennyien románsá­
gukra hivatkoznak és előrebocsátjáik, hogy 
nem engedik magukat oly könnyen elnémita- 
ni, ahogy az a zsidó újságírókkal történt. 
Mircea Bamian, aki az első támadó cikket 
jegyzi, előrebocsátja:

„Román vagyok. Ennél is több, paraszt. 
Első vagyok a családomból, aki megtanult 
írni. De én Stelian Popescu mellett nem le­
hetek sem nacionalista, sem patrióta“.

Ezután különböző jelzőkkel illeti a lap­
vezért, majd igy ir:

„Uralkodni, diktálni akar és aki ellene van, 
az zsidó, elzsidósodott, vagy zsidó bérenc. .. 
Aki meg meri mondani, hogy eladta lapját 
a németeknek, elvett egy havast a parasz­
toktól, elintézte, hogy a zsidó Herz Mártont 
kiutasítsák és másnap rátette a kezét az 
összes lapok és folyóiratok egyedámsitására 
a zsidó bérenc. Csak ő a nagy román, mert 
minden, reggel öklömnyi betűkkel üvölti az 
Universul ban: „le a zsidókkal!“ De azért 
ugyanazokkal a zsidókkal hajlandó üzletet is 
kötni, ha valami pénzt kereshet rajta“.

A láp következő számában Calustian fő- 
szerkesztő közli Stelian Popescu karrierjé­
nek történetét. A harmadik napon Zacharia 
Stancu igy ir:

„Románok, keresztények vagyunk“
„Románok és keresztények Vagyunk, 

őseink is ezen a földön éltek. Itthon vagyunk. 
Egyikünket sem hívják Blumenfeldnek. A mi 
szüléink, testvéreink és sógoraink az Oltnál 
és a Tiszánál vérüket ontották ezért a föld­
ért, nekünk nem ordíthatod a szemünkbe: 
Hallgass! Mi nem loptunk autógumit és nem 
szedtünk le tejföllt a gyermekek tejéről. 
(Célzás Ilié Radulescura, a Porunca Vremii 
főszerkesztőjére), nincs a lelkiismeretünkön 
sem erdő, sem petróleumpanama, nincs vaj 
a fejünkön, mi meg fogjuk mondani az iga­
zat. Elhatároztuk, hogy egyszer és minden-

I korra végzünk veled, szűnjön meg végre a 
i terror, amelyet az országra s annak népére 
i gyakorolsz. Közel harminc esztendeje terro- 
\ rizálsz kereskedőket, iparosokat, kicsiket, na- 
j gyolkat, keresztényeket, zsidókat. Jobb- és 
] baloldali politikusok reszketnek tőled, egy 
í szavadba kerül, hogy kivégezz embereket, 
j megbuktass kormányokat. Addig terrorizál- 
I tad a politikai pártokat, mig az egyik mi- 
i nisztért faragott belőled. Senkisem merte ez- 
! ideig szemedbe vágni az igazságot. Nos, mi 
! merjük és a mi merészségünket üdvrivalgás- 
i sál fogadja az egész ország.

A gyűlölet és sötétség útjaira...
1 Fel fogjuk szabadítani a román és keresz- 
* tény tömegeket hatalmad alól, a tömegeket,
; amelyeket a gyűlölet és a sötétség útjaira 
i vezettél. Nem félünk tőled, Stelian Popescu 
; és következnek a szavak, amelyeket Stelian 

’Popescu annyiszor használt lapjában. „Hét­
emeletes házadból nap nap után elindul a 
méreg, amellyel megmételyezed és gyilkolod 
a nemzet lelkét. Senkinek sem kegyelmeztél 
meg, kegyetlenkedéseid nyomán egzisztenciák 
dőltek porba és könnyek folytak. Keresztény 
román nemzetünk jövője és nyugalma ér­
dekében teljesítünk kötelességet, ha leleip- 
iezünk téged“... és következnek a vádak és 
a jelzőik.

A cikknek a címe: „Stelian Popescu az 1-es 
számú közellenség“.

Hajsza a Lumea ellen
A „Lumen Romäneaseä-t elkapkodják a 

lapárusitóknál. Már a kora reggeli órákban 
nem lehet találni. A cikkek nagy feltűnést 
keltettek. A lap különben azt írja, hogy bo­
tokkal felfegyverzett fiatalemberek járják be 
kioszkokat és „elkobozzák“ a Lumeat, vé­
resre verik a lap rikkancsait. A kiadó meg­
fenyegeti a lapterjesztőket, ha a Lumeat 
árulják...

De a Lumea bejelenti, hogy folytatja a 
harcot. (Z. E.)

Megnyílt Párizsban
az interparlamentáris unió ülésszaka
Sarcaim román bamaral cinen rranciaorszdgof é ácfle besz&MDcn

Párizs, szept. 2. Az interparlamentáris 
unió ülésszaka Teannenay francia szená­
tusi elnök elnökletével nyílt meg a Luxem 
burg palotában. A szónoklatok során Sa- 
veanu is felszólalt. Beszédében hangsu- 
lyozta, hogy nem lehet elhárítani a jelen­
legi nemzetközi nehézségeiket a népszö­
vetségi alapokmány egyszerű módosításá­

val. Nem lehet területi módosításokat 
megvalósítani az érdekelt felek hozzájá­
rulása nélkül, különben elkerülhetetlen a 
háború. Szaporítani kell a kereskedelmi 
és gazdasági kapcsolatokat. Végül Fran­
ciaország dicséretével fejezte be beszé­
dét.

Máramarosban
az utak

rettenetes állapota miatt
A szigeti polgármester és a vármegyei prefektus emlékirata komoly szanálási

programot kér a kormánytól
Sighet, szept. 2. (Az Uj Kelet tud.) 

Egyik előző számában jelentette 37 Uj 
Kelet, hogy dr. Hodor Gyula Máramaros- 
sziget agilis polgármestere, aki már ed­
dig is jelentős mértékben megvalósította 
városfejlesztési terveit emlékiratot készí­
tett, mely nyolcmillió lej államsegélyt kér 
az utak modernizálásához és újabb szük­
séges középületek emeléséhez.

A polgármester tegnap délben Bucures- 
tibe utazott, hogy emlékiratát személye­
sen átnmujtsa Tatarescu miniszterelnök 
nek. E’utazása előtt a polgármester ki­
jelentette az Uj Kelet munkatársának, 
hogy bízik a miniszterelnök ígéreteinek 
őszinteségében és reméli, hogy a kor­
mány folyósítani fogja a városnak a kért 
államsegélyt. Ez esetben pedig eddig 
az eddig annyira elhanyagolt Sziget képét 
teljesen modernizálja és a város jelen égi 
alapjaiból folytatja megkezdett parkiro- 
zási munkákat akar. Ilyenformán Sziget 
egész rövid időn belül parkvárossá fog át­
változni.

A polgármester egyidejűleg Bucuresti-

be utazott dr. Mán Zoltán Máramuresme- 
gye prefektusa, aki ugyancsak emlékira­
tot juttat el a kormányhoz a megye sza­
nálása érdekében. A prefektus elutazása 
előtt nyilvánosságra hozta emlékiratát, a- 
melyből nagyszabású tervek kontúrjai 
bontakoznak ki. A prefektus az ország­
utak rendbehozatalán és a kormányszub­
venciók rendes folyósításán kívül kedvez­
ményes vasúti tarifát követel a megyé­
nek arra hivatkozással, hogy Máramares 
úgyszólván izolálva van az ország belsejé­
től és csak kerülőkkel közelíthető meg. 
Ugyanakkor közvetlen vasúti összekötte­
tést kér a memorandum Bueovinávai, va­
lamint Bucovinán keresztül Lengyelor­
szággal. Javaslatokat tesz a memorandum 
a máramarosi mezőgazdaság és állatte­
nyésztés fejlesztésére és még sok egyéb 
követelést sorol fel.

Nagyon fontos a memorandumnak a 
máramarosi sóbányászat fejlesztése és a 
kitermelt só elhelyezése, valamint a fa- 
termelés fokozása és racionalizálása érde­
kében tett javaslatai.

W‘^suUjci>VßUsi, leér az Iza völgye

Dr. -Mán Zoltán prefektus egyidejűleg 
ígéretet tett arranézve is, tolmácsolni fog 
ja a kormánynál az Iza-vclgye lakosságá­
nak azon kérését, hogy a most tervezett 
uj vasútvonal, amely Máramarosi Naszód 
megyével fogja összekötni, az Iza völgyet 
szelje át, mert ennek a vidéknek nincs 
vasútvonala.

Állítólag Hodzsa Milan és Tatarescu 
szigeti találkozója során többek között 
arról is szó volt, hogy a Prága felől jövő 
és a cseh köztársaságot hosszában átszelő 
aszfaltozott autóutat egészen Bucovináig 
meghosszabbítsák.

Miért változtatták meg Hodzsa Mi­
lan és Tatarescu mámrrmrosi uti- 
programját ?

A két miniszterelnök elutazása után 
egyébként sok szó esik arról, hogy miért 
változott meg az utolsó pillanatban Hod­
zsa Milan és Tatarescu máramarosi úti- 
programja. Az eredeti tervek szerint a 
két miniszterelnök autón tette volna meg 
az utat Borsáig. A közbeeső összes köz­
ségek utasításokat is kaptak, hogy a meg 
jelölt időben ünnepélyes fogadtatást ké- 

S szitsenek elő. A jelzett időben a falvak 
népe valóban kivonult községeik határá­
ba, hogy illő módon fogadják a két mi­
niszterelnököt. Nagy volt azonban a meg­
lepetésük, orrakor órákig tartó várakozás 
után értesítették őket, hogy hiába várnak, 
mert a mirÁiszterebiökök vonulton utaznak.
j ‘ '■ ' ~ 1 ''FTyu:r!!'

-' yyír->%EL ''7I A YL.'..*t9v>-.'ai >, ? ■

— Hirdetmény majorságvágás ügyben! Mi­
után a Roshasanot megelőző nap vasárnap 
lesz, a majorságvágás körüli tolongást el­
kerülni óhajtván, elrendeltük, hogy szombat 
este 8 órától 11-ig, vasárnap reggel 6 órától 
10-ig eszközöljenek vágást. Ajánlatos, hogv 
a vágatási cédulálcat a közönség még pénte­
ken váltsa meg. E célból a gabellajegypénz- 
tár péntek d. u. 6 óráig lesz nyitva. A forga- 
lom gyorsítása érdekében készítsen elő min­
denki kifogástalan aprópénzt a jegyváltáshoz. 
Az orth. izL hitközség gaheilakezelősége.

.

llCipari fcéii-

1043 lap számtalan ábrával I. Matematika.
21. Statika. Hl. Gyakorlati rész. TV. Általá­
nos rése. Melléklet: Szabvány költségvetések 
130 oM. — EgészvásKOHkötésben Lei 1.155.
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Befejeződött a nagyváradi hakkabi nemzetközi
teniszversenye

Erflös lillg (Baggm&er) ogerfe sí ülesfigií
Nagyvárad, szeptember 2. (Az Uj Kelet 

tud.) Az itteni Makkabi nemzetközi tenisz- 
versenye véget ért. A nagyszámú belföldi 
játékoson kívül az utolsó pillanatban sikerült 
biztosítani több magyar játékos indulását is, 
ami nagyban hozzájárult a verseny sikeréhez. 
Eredmények a következők:

Férfi egyes: l. Temple magyar, 2. Majo­
ros magyar, 3. Steiner NAC és Ungar ma­
gyar. Döntő: 6:2, 6:0, 6:2.

Férfi páros: 1. Ungár—Cristea Doherty 
Bucuresti, 2. Majoros—Temple, 3. Grünwald 
—Spitzer Makkabi és Sterner—Petrovics

NAC. Döntő: 5:7, 6:1, 6:4, 6:3.
Női egyes; Liszka NAC.
Vegyes páros: 1, Majoros—Liszka, 2. Dom­

béra Gloria Arad—Cristescu, 3. Radó—Erdős 
Haggibbor és Baátznó TC Kolozsvár—Temp­
le. Döntő: 2:6, 6:2, 8:6.

Női egyes ifjúsági: 1. Erdős Lilly Haggib- 
foor.

Férfi páros n. oszt.; 1. Cristescu—Adel-
stein Doherty.

Vegyes páros: n. oszt.; 1. Schwartz Hag­
gibbor—Cristescu.

Közöltem
ujjéwi üdvözletét

fii UJ KELET

Az utánpótlás kérdése előtérben a Haggibbor 
vivőszakoszíályának programjában

ietieíségüiiSeid munkával indái a szezőai

i

számában.

Kolozsvár, szeptember 2. (Az Uj Kelet 
tud.) A Haggibbor vivószakosztálya kidol­
gozta programját az uj szezonra és a köz­
ponti vezetőség elé terjesztette, amely azt 
örömmel fogadta el. A program első pontja 
ugyan az utánpótlás kérdése, Helyesebben az 
ifjúság bevonása. Kétségtelen, hogy a vívás 
exkluzív sportág volt, de ma már mindenütt 
igyekeznek népszerűsíteni az ifjúság kebelé­
ben, mert igen előnyös nevelő hatású, fegye­
lemre, önuralomra, gyors gondolkodásra és 
cselekvőképességre szoktat. Ezért a Haggib­
bor vivószakosztálya azzal az életrevaló terv­
vel lépett elő, hogy kiválaszt néhány fiatal­
embert (csak 18 éven aluliakról van sző) és 
azokat ingyen fogja vívni taníttatni. Termé­

szetesen a tehetség csiráit nem könnyű fel­
ismerni olyanoknál, akik még nem űzték ezt 
a sportot, de a szakosztály vezetősége a 
Haggibbor edzőjével, Mózes Jenő mesterrel 
igyekezni fog megtalálni módját, hogy az 
érdeklődök közül kiselejtezze az alkamasok- 
nak látszó ifjakat. Bizonyos, hogyha a ki­
választottak csak kicsiny hányada marad hü 
a víváshoz, a szakosztály dicséretes célját 
már elérte.

Különben a Haggibbor-termet (Calea Ma- 
•rechal Foch 10, I, em.) szeptember 15-én 
nyitják meg. Az edzések minden hétfőn, szer­
dán és pénteken délután, lesznek. Érdeklődni 
lehet a Haggibbor titkárságánál és Mózes 
mesternél.

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 5-én jelenik meg. Hy módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és "egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — __ — __ 30.— jej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban---------------------------------------------- 50.  iej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel------------------------------------------100.  lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.__lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyekben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatálaink es megbizottzink

bármelyikéhez.

m

Kidolgozták a Nemzeti Bajnokság vasárnapi
programlát

Az emancipált Krizantém
asszony

Bucuresti, szeptember 2. (Az Uj Kelet 
tud.) A NB bizottság tegnap esti ülésén va­
sárnapra, szeptember 5-re a következő mér­
kőzéseket tűzte ki:

A) liga. I. csoport: Unirea Tricolor—DUIG 
Bucurestiben, bíró Bruckner kapitány, Phö- 
nix—Jiul Nagybányán, bíró Macean.

H. csoport: Gloria—ACFR Aradon, birő 
Chicin, Crisana—Urüversátatea Nagyváradon, 
■bíró Ritter, Dragos Voda—Vulturii Cserno- 
vicban, bíró Lmmescu.

B) liga. CAMT—Mures Temesváron, biró 
Jean Petrescu, Unirea—Soimii Gyulafehérvá­
ron, bíró Muresan Anton, Rovine Grivita— 
Victoria (Nagykároly) Craiovan, biró Stan, 
Törekvés—Tricolor Nagyváradon, biró dr 
Gabriel Riussu.

Tekintettel arra, hogy a kolozsvári Victo- 
riának vasárnapra nem tűztek ki bajnoki 
mérkőzést, a monostoriak érintkezésbe lép­
tek a NAC-al, hogy az vasárnap Kolozsvá­
ron adjon revánsot a múlt vasárnapi bucu­
resti döntetlenért. Valószínű, hogy a tárgya­
lások eredményre vezetnek és igy Kolozsvár 
nem marad mérkőzés nélkül.

Tommy Farr 7 millió lejnek megfelelő ösz- 
ezeget kapott Joe Louis-sal vívott mérkőzé­
séért. Sokan elviselnének ilyen gyógyirt ve­
reségükre.

Temesvár asztalitenisz bajnokságait ma 
rendezik meg. A Bánát fővárosában évek óta 
nem volt komoly verseny. Mostan számolnak 
több vidéki játékos részvételével.

Beérkeztek Törökország és Bulgária neve­
zései is a Balkán-olimpiára. Egyik ország 
sem indít minden számban versenyzőket, de 
néhány képviselőjük, mint Fáik (110 m gát), 
Irfan (súly) a törökök, Dojcseff (rúd) a bol­
gárok részéről, minden bizonnyal beleszólnak 
az elsőség kérdésébe.

Bie Constantin román ökölvívó Athénben 
a harmadik menetben kiütötte SkeLariosí. 
Constantin szép győzelme után újabb mér- 
közés-ajánla,tokat import.

Románia katonabajnoki kardvivóversenyéí 
Raieiu kapitány nyerte. Érdekes, hogy Bur- 
lacu, aki a párizsi világbajnokságokon szé­
pen szerepelt, csak ötödik tudott lenni.

A román labdarugószövetség számol annak 
lehetőségével, hogy a törökök az utolsó pil­
lanatban lemondják a Balkán-kupában való 
részvételüket. Ez esetben október 3-án Ro­
mánia Bulgáriával, 10-én pedig Románia B) 
csapata Lettországgal játszana revánsmér- 
kőzést.

A szövetségi tanács elhatározta, hogy a 
C) ligák résztvevőinek számát 16-ról 18-ra 
felemeli.

A Magyarország körüli kerékpárverseny­
ben, amelynek 41 indulója lesz, a következő 
országok indítanak csapatot: Ausztria (Höf- 
ner, Hrabe, Puhane, Strakati), Lengyelország 
(Ignaezak, Moczulski, Napierala, Wasilews- 
kl), Románia (Marius, Mormocea, Tapu, Tu­
dósé), Magyarország (Eles, Karaki, Liszkay, 
Szalay). Egyénileg résztvesznek még Del- 
frosse belga és Montfroy holland is.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: SüSsei-RUMgyai SZÓÍái
as első modem teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kr>. 29M0 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: Hagyai-hékeí Sióiéi
modem magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 sző 120 lej. Kapható az

m Isist kiadóhivatalában
Cluj, str. Baron L. Pop 10.

Fényképet láttunk az egyik képeslapban, 
japán murikásnőket ábrázolt a kép, akik 
munkaszünetükben fejüket összedugva olvas­
sák a háborús jelentéseket. Nem kimonós, 
tomyosfrizuráju nők hajoltak izgatottan a 
lepedönyi újságok fölé, hanem európai mód­
ra, munkászubonyokba bujtatva, praktikus 
rövidrenyirott hajjal.

Cseppet sem kell csodálkoznunk azon, 
hogy Japán asszonyait is modernizálta. Ha 
az európai Gretchenek és olasz honleányok 
megtanulhatták, hogy katonás vigyázzban 
emeljék köszöntésre kezüket a Führer vagy 
a Duce előtt, akkor miért éppen Nippon 
hagyta volna parlagon asszonyait a régi ha­
gyományok ma már kevéssé gyümölcsöztet- 
hető illúzióiban. Annál is inkább, mert Japán 
nemcsak politikai törekvéseiben, hanem a 
cél elérésének eszközeiben is német, de kü­
lönösen náci-tanitvány.

Miért éppen ök maradnának rossz pszicho­
lógusok, kíméletlen mestereik mellett, akik 
rájöttek arra, hogy a nőkön keresztül sok­
szor több érhető el, mint amit legmodernebb 
golyószórő vagy bombavető kierőszakolhat; 
A nők feleségek, de legfontosabban anyák, 
akik játszi könnyedséggel olthatják be gyer­
mekeik leikébe a más nemzetek iránti gyűlö­
let és skrupulusnélküli „hazafias“ törtetés 
csiráját.

Ma már a japán asszony úgyszólván sem­
miben nem marad el európai asszonytársai 
mögött. Ugyanolyan szükséglet számára a 
választékos öltözködés, valamint az európai 
(civilizáció minden más vívmánya is. Más­
képpen el sem képzelhető, hogy a gyors­
vonat sebességgel fejlődő japán ipar meg­
találja számítását.
. Ezért jelenhet meg ma Japánban annyi lap 
és olyan horribilis példány számban, mert a 
japán munkásnő, a japán urinö és a japán, 
egyetemi hallgatónő egyformán újságolvasó. 
Ugyanúgy olvassák a lapokat, mint Európá­
ban és ugyanúgy izgulnak a háború kimene­
tele miatt, mint a legmodernebb európai 
emancipált nő.

Ez nem is volna baj. Az ipar rohamos fej­
lődése, a sok és nagy példányszámú napilap 
a civilizáció jele. Vájjon miért és ki volna 
ellene annak, hogy a teaházas, kimonós ja­
pán nő európai értelemben civilizálódjék.

A japán nő naponta kézhez kapja a más- 
félmilliós példányszámban megjelenő Osaka 
■Asaki Sinbunt, az egymilliókétszázezer pél­
dányszámú Osaka Mainichit, az egymillió- 
százezres példányszámú Tokio Asahi Sinbunt 

és az egymillió példányszámú Tokio Nisi 
IN sit. Hogy a kisebb példányszámú lapok­
ról ne is beszéljünk. Japánban ugyanis 1179 
napilap jelenik meg, amelyek kivétel nélkül 
riiind a modem nyomdatechnika remekművei.

Ez a rengeteg lap hirdeti napról napra, 
ihogy a nyrolcvanmilliós lakosú Japánnak ki­

csi a területe, még ha Mandzsulkuót hozzá­
számítjuk is és minden „valamirevaló“ ja­
pánnak hazafias kötelessége vérével párt­
fogolni a „nemzeti ügyet“.

Ezt olvassa a japán nő munkaszünetében 
és erre neveli gyermekét is. Nemcsak most 
és nemcsak Kína ellen hangolják Japán nőit 
ezek a lapok. Már 10 esztendővel ezelőtt irta 
az Asaki Sinbun, hogy Japán és Anglia gya­
potmezőkért folytatott háborúja nyílt és vé­
res háborúhoz vezet.

Angüa mosolygott és könnyed elegánsával 
válaszra sem méltatta a japán okvetetlenke- 
dést. Tudjuk mi történt azóta. Tudunk 
Mundzsukuóról, tudunk a japán gyapotipar 
előretöréséről. De azt is tudjuk, hogy Japán 
gyapotéhségének csillapodása után most vi­
szont petróleuimszomját akarja csillapítani.

Ezt olvassa a japán nö néhány év óta és 
ezt hallja tőle a közben harcképessé csepere­
dett fia is. Japánnak nincs petróleumja. Ja­
pánnal! nincs kauesukja. Ezek nélkül pedig 
nincs sem autó-, sem repülőgépipar. Kíná­
nak van petróleumja, irtózatos nagy még fel­
táratlan területek. Francia-Indókinának van 
kauesukja, még hozzá nagyon sok.

Franciaország, de főleg pedig Anglia már 
nem mosolyog. Deterding Royal Dutch Shelje 
és Rockefeller Standard Oil-je aligha fogja 
nyugodtan nézni, mig japán kézre kerülnek 
az irdatlan kínai petróleumforrások.

Közel hüsz esztendeje áll karcban egy­
mással Amerika és Anglia két hatalmas 
petróleumtrösztje. Most azonban, a 24-ik 
óra utolsó percében talán mégis sikerül meg­
egyezniük abban, hogy inkább ketten osszák 
meg Kin a petróleummezőit, semhogy Japán 
kezére kerüljenek. Es aztán ... gyarmataik 
is Niponnak jussanak.

Ezt olvassa a japán nö, milliós lapjaiban 
és ezért buzdítja gyilkolásra fiát és férjét, 
az emancipáció nagyobb dicsőségére.

(H. E.)

Miideniíinek
legdrágább kincse az

0> &

I fcogy biztosan megőrizhesse. Olvassa renö- 
I szeresen as Egészség című közegészségügyi 
I folyóiratot. Megjelenik egyszer havonta, elő- 
\ fizetési dij egész évre 110 lej. Megrendelhető 
; a kiadóhivatalnál Cluj, Calea Regele Fér* 
• nand 55, Telefon 972. Kérjen mutatvány1 
I száméi.
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— A zürichi antisz 
kai következményei. 
Prager Tageblatt ej 

: amely szerint a züril 
I történt antiszemita 
következményei vanrj 
párt ugyanis mozgalJ 
nista párt megszűnte] 

“galmat a polgárság 
mogatta. Amióta aze 
front huligánjai a cion 
szemta kilengésekre 
gárság demokrata él 
pártjaik és sajtójuk 
nem hajlandók olyan I 
kozni, ami csak a b| 
sújtja, de ugyanakkor 
ták nyugodtan garái 
r&sztpárt a polgárok] 
keztében visszavonta 
osztására vonatkozó

— öngyilkos lett II 
csónak elnöke? A Rei] 
szerint ma olyan hir 
Upanas Lubcsenko, UÉ 
csának elnöke öngyilkf 
csenko bolsevistaellenei 
ki és ezt leleplezték.

— Cordell Hull rád 
zések csökkentésétől, 
tik: Cordell Hull k|
beszédet mondott, 
Egyesült Államok tér 
fognak résztveimi a íj 
tésének elérésében, 
építkezések elsősorbanl 
védelmét vannak hivatf

i — A mai izgalmas | 
fáradt egyének, akik

t
:ül idült székrekedésül 
ében mindenféle 
szenvednek, igyanak r] 
ra egy-egy pohár termsj 

keserüvizet, mert ez 
ezes jellemző tulajdoni 
ban. Az orvosok ajánlj

— Meghalt egy ar.gj 
jfista irő lett. Londoni 
fcan meghalt Londonbi 
zier tábornok, aki végi| 
fcáborut, ahol több kit 
1914—18-as világhábol 
rangban kezdett szolgá 
lyeket a francia harcid 
dák keringtek. 1919-bel 
iltvná hadsereg kötéléi 
németek, majd a bői se 
nyugalomba vonult, erq

E
eszmét szolgálta ir 

közül a The mer 
et megöltem“) kü]

tétszer ad, aki a szegei 
lépjen

— Régen volt? Még 
jében Angolországban 
kővetkező törvény: ..Bá: 
‘“éifialattvalóját arcfest 

“"nyol gyapotruhával, 
gassarku cipőkkel v 

ódon meghamisított 1 
ÍJ6 csábítja, boszorkám 
|eriil és házassága se- 
Ik.“

f'— Korda Sándor-h 
l°it Clujon nagyon jó 

■föndenütt, itt is nag; 
tak. A Select és Urár 
®Bndeznek és lehozzál 
82 Erzsébet király 
Bozambo-t az Urániá 
tóakitva és átfestve n 
ttombaton, e hó 4-én

— Rövid hírek mind] 
“j-frai követet autószer] 
Tvet autója összeütkö] 
Jngot súlyos hátaeriJ 
«állították. — schuscd 
? tegnap a hadgyakl 

ás különösen a la 
»lkok és tüzérségi fels] 
^meg magának. — J 
^rehajtóbzottsága a 
mtette ki Gromov piló 
világrekord felállításáé 
9Jn Plótákat a szovjet] 
Vták. Mindegyikük 30-1 
* kapott. — a Franci! 
salékra számtotta le a ] 
Wási cápa a Carradale 
r«iekén felborított egy J 
jaF levő kapitány, annaJ 
'«re, vizbefultak.
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8HMK
— A zürichi antiszemita kilengések politi­

kai következményei. Prágából jelentik- A 
Prager Tageblatt cikket közöl Zürichből 
amely szerint a zürichi kongresszus ideién 
torment antiszemita kilengéseknek politikai 
következményei vannak. A svájci paraszt- 
par. ugyanis mozgalmat indított a kommu­
nista párt megszüntetése érdekében. A moz­
galmat a polgárság egy nagy rétege is tá­
mogatta. . Amióta azonban a svájci nemzeti 
front huligánjai a cionista kongresszust anti- 
szemta kilengésekre használták fel, a pol- 
gárság demokrata és szabadelvű tömegei 
pártjaik és sajtójuk utján kijelentették, hogv 
nem hajlandók olyan kívánságokhoz csatla- 
kozn-’ ami csak a baloldali szélsőségeseket 
sújtja, de ugyanakkor a jobboldali extremis- 
íak nyugodtan garázdálkodhatnak. A pa- 
r.r.-sztpárt a polgárok állásfoglalása követ­

keztében visszavonta a kommunista párt fel­
osztására vonatkozó megkeresését.

, — öngyUk°s leit Ukrajna népbiztosi taná- 
Icsanak elnöke? A Reuter moszkvai jelentése 
lezermt ma olyan hírek terjedtek el, hogy 
lUpanas Lubcsenko, Ukrajna népbiztosi taná- 
Icsának elnöke öngyilkos lett. Állítólag Lub- 
•csenko bolsevistaellenes tevékenységet feltett 
ki és ezt leleplezték.

_ Cordell Hull rádióbeszéde a fegyverke- 
ések csökkentéséről. Washingtonból julen- 
-x: Cordell Hull külügyminiszter rádió­
beszédet mondott, hangoztatva, hogy az 

yesült Államok tényleges erőfeszítésekkel 
.ognak résztvenm a fegyverkezések csökken­
tésének elérésében. Az amerikai hadihajő- 
épitkezesek elsősorban a kereskedelmi flotta 
védelmét vannak hivatva biztosítani

A mai izgalmas élet küzdelmeiben ki-
fáradt egyének, akik csaknem kivétel nél- 
k ■- -dűlt székrekedésben és ennek következ­
tében mindenféle emésztési nehézségben 
szenvednek, igyanak reggelenként éhgyomor­
ra egy-egy pohár természetes „Ferenc József“ 
keseruvizet, mert ez az ideális hashajtó ösz- 
szes jellemző tulajdonságait egyesíti magá­
ban. Az orvosok ajánlják

- Meghalt egy angol tábornok, aki paci- 
ir0 lett. Londonból jelentik: A napok­

ban meghalt Londonban Frank Percy Cro- 
feier tábornok, aki végigharcolta a délafrikai
íaoorut, ahol több kitüntetést szerzett. Az 

1 ' 18'as világháború idején kapitányi 
•angban kezdett szolgálni. Hőstetteiről ame­
lyeket a francia harctéren vitt végbe, legen­
dák keringtek. 1919-ben az akkor szervezett 
rU:ná hadsereg kötelékében harcolt előbb a 
rémetek, majd a bolsevisták ellen. Miután 
nyugalomba vonult, erősen pacifista lett A 
békeeszmét szolgálta irodalmi müveivel, ame- 
yek közül a The men I kiled („Emberek, 
nuneL megöltem“) különösen híressé vált.

Kétezer ad, aki a szegény betegnek ad
lépjen be a Kórházegyesületbe!

— Régen volt? Még Viktória királynő ide­
ieden Angolországban érvényben volt az itt 
«^vetkező törvény: „Bárki őfelsége valamelyik 
^alattvalóját arcfestékkel, fehér arcporral, 
Wlyo] gyapotruhával, acélbetétü fűzővel’ 
magassarku cipőkkel vagy egyébb bármely 
r> on meghamisított alakkal házasságtörés-

csábítja, boszorkányság miatt törvény elé 
jl(mi es házassága semmisnek nyilvánitta-

77 KÍ, vmt Me3ion, a világ egyik leggazda- 
gabo vállalkozója? Megírta az Uj Kelet, hogy 
a napokban az egyesüt államokbeli Sout- 
hamptonban meghalt Andrew Mellon, a világ 
egyik leggazdagabb férfia és legnagyobb mű­
gyűjtője, nyolcvannégy éves korában. Mellon 
a világ gazdagjai sorában a harmadik helyet 
og ai a el. Napjaink hatalmas kmözusa volt 

akmek nagy művészete nemcsak a vagyon­
gyűjtésben állott, hanem az öröklött vagyon 
megőrzésében is. Pitsburgfban .született ahol 
apja már a múlt század első felében hatai- 
mas és kitünően prosperáló bankot vezetett. 
A fiú fejlesztette apja üzletét és egyike v,olt 
azoknak, akik rövid idő alatt a világ első 

i gazdagjai sorába lendültek. Vas, alumínium, 
j sz^n. és sör-gyári vállalatai kitünően prospe­

rálták és- amiken olyan nagyra duzzadt a va­
gyona, hogy felvehette a versenyt kora nagy 
kapitalistáivá!! vállalkozott arra, hogy Penn­
sylvania nyugati részéből oiajcsatomát épít­
tet a Delavre folyóig, hogy ilyen módon meg­
takarítsa a nagy szállítási költséget. Ezzel 
Rockefellerre mért hatalmas ütést. Rengete°- 
vagyona újabb tőkéivel mindenfelé összevág 
sárolta az aluminium, bányákat, úgy ho-y 
egy időben e Cilikben ő uralta a világpiacot, 
iüzl-ben politikával kezdett foglalkozni. Min­
den közgazdasági tevékenységtől visszavo­
nult és Harding alatt átvette a pénzügymi­
niszteri tárcát. Az eddig csak kapitalista kö­
rökben ismert Mellon egyszerre felemelkedett 
a népszerűség szárnyaira. Első dolga ugyanis 
az volt, hogy a kisemberek adóját lecsökken- 
tette és emellett jelentékeny költségvetési 
oios.eget tuciott eléírni. Valósággal bálványa 

volt az amerikai népnek. irigyel azt mondot- 
’ 1h°,gy Pér^ügyi sikereit nem zsenialitá­

sának koszonnette, hanem a háború utáni 
időn kedvező konjunktúrájának. KUenc évig 
maradt kormányon, 1932-ben azonban Hoover- 
rel együtt el kellett mennie. 1934-ben mint 
londoni követ képviselte az Egyesült Államok 
érdekeit. Ekkor az öreg ur félrevonult és 
minden idejét mügyüjteményei között töltöt­
te Néhány évvel azelőtt lehengerelt kapitalista 
ellenfelei azzal vádolták, hogy rossz hazafi 
mert nagyszabású adócsalásokat követett el.’ 
Ezt a yádat azonban kipaiirozta és mihelyt 
a perrel rendbe jött, hatalmas, milliárdokat 
ere gyűjteményét az amerikai nemzetnek 
ajándékozta, ezzel is dokumentálva a néphez 
való vonzódását.

, ~~ E1-ÍeSb’zés. Fischer Mirjam Marghita és 
Adler Andor Arad jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

7. OLDAL

Biíonyos, lao® Y tudja,

mikor keit autóját benzinnel ellátnia...

tudja-e, fiogy
»SK

mikor?

Még a legtapasztaíatia- 
nabb autós is tudja, 

mikor keM autóját benzinnel 
ellátnia. Ha elfelejti, köny- 
nyen az utón marad kocsi­
jával.
Ami az olajat illeti, itt mát 
más a helyzet. Az autósok 
’Oen gyakran hagynak a mo­
torban olajat, amely már 
nem felei meg hivatásának, 
hogy megakadályozza a 
fémrészeknek súrlódását.

HASZNÁLJON LUBOILT!
• dltsa az elajat minden megtet: 

1200 km uidn.
Az olaj^ szerepe valóban 

nehéz. Az olajnak rend­
kívül jó minőségűnek keli 
lennie, mert a moior részei 
között keli ctrkuláinia min-

Ez s Jet mutatja, hegy Outre, 
töitöáüomds kőzetében van. A Lu 
bolton és 4* Ethyl-Untreu heh 
benzinen kivin megtalál mindé 
anyagot, amely autója tdpldlásdr„ 
szükséges

dsn hőmérséklet mellett. 
Épen ezért kell minden 1200 
km után az olajat cserélnie 
és használjon csakis Luboilt.'

A Luboi! olaj egyformasága 
nem szorítkozik csakis a tar- 
tány rajzára. Ugyanazt az 
olajat fogja találni a Bucu- 
restiben vásárolt tartány- 
ban, mint minden más tar- 
lányban, amelyet az ország­
ban mindenütt található Uni- 
rea töltőállomásoknál vagy 
szaküzíetekben vásárol.

Troclíijisia üzelmek elmén 
vádlónak padjára ülieiiék a 
í^alinindorfi zsidó rajon kéi

vezetöjéí
Moszkva, szeptember 2. A kommunista párt 

odesszai kerületi bizottsága kizárta a párt so­
raiból a kalinidorfi autonom zsidó rajon két 
volt vezetőjét, név szerint Avrámot és Rabit- 
sevet. Azzal vádolják őket, hogy „önkényes 

j ™odon hamis nemzetiségi politikát vezettek 
be a rajonba azáltal, hogy a rajon ukrán la- 

1 kósait kizárták a zsidó kollektiv telepekről."

Avram és Rabhsev fcässe*

fcnr, ;.’°rda Vándor-hét Clujon. Korda Sán- 
m-r^UUÍ°n nagyon J01 ismerik. Filmjei, mint 

-eauit, itt is nagy tetszés mellett futot- 
7" ^elect és Uránia mozgók Korda-hetet 

27 " NlC lehozzák két legszebb filmjét, 
Erzsébet királynő-t a Selectben és a 

ilaifif100"? 12 g'rd;mäban, mely teljesen át- 
zorr'vlt es átfe,síve néhány napi zárás után 

u0n- e 4-én nyílik meg ismét.
Unä Ff V d Mrek mindenünnen. Ung bécsi 
;ö. ‘ ^;Net ^ autószerencsétlenség érte. A 
jn„r\ “u Na összeütközött egy villamossal. 
állított uUlyOS h^őerincsérüléssel kórházba 
ír ' ~ Schuschnigg osztrák koncel-
iec "-eg1ap a hadgyakorlatokat tekintette 
anLwkulónösen a légieléháritó ütegek, 
a és tüzérségi felszereléseket mutattat- I 
ésrrptf. “aganak- — A szovjetek központi i 
intet‘tP3'vb^°ttSága a Vörös zászló renddel j 
>vil1 p™mov Pilótát a távolsági repü- j 
j]:n ° ,. °r kiállításáért. Yumacsev és Da- : 
itta} ^ a sz°vjetek hőseivé nyilván!- 1 
:ot 30—30 000 rubel ajándé- j

falékr^ A Francia Dank 4-rő 3% szá- j
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Ezen kívül azt is szemükre vetik, hogy ex­
ponálták magukat „népárulóknak“ a pártba 
való felvételéért. Legnagyobb bünük azonban 
az a gyanú, hogy trockijista tevékenységet 
fejtettek tó. A kerülje ti bizottság felkérte a 
hatóságokat, hogy a két zsidó pártvezetőt bí­
róság elé állítsák és méltó büntetésben ré­
szesítsék.

— Egy veterán újságíró halála. Szerdán, 
hosszú szenvedés után meghalt Vezsenyí 
Péla, az erdélyi újságírás veterán tollforga- 
toja. Vezsenyi eredetileg tanári pályán mű­
ködőit. Első újságcikkei budapesti lapokban 
jelentek meg, majd éveken át szerkesztette 
a „Kolozsvári Hiriap“-ot. Műit zenekritikus 
egyike volt a legjobbaknak. Az impériumvál- 
tozás után biztosító tisztviselő lett. Néhány 
évvel ezelőtt leépítették és azóta nagy nyo­
morban sínylődött. A Romániai Népkisebb- 
segi Ujságirószervezet saját halottjának te­
kinti Vezsenyi Bélát és gondoskodik a teme­
téséről, amely pénteken délután 3 órakor 
megy végbe a köztemető halottasházából

—1 Köztisztviselő nem vehet részt hazárd­
játékokban. Bucuirestiből jelentik: A pénz­
ügyminisztérium közli, minthogy megállapí­
tást nyert, hogy Jean Constantinescu vámfő­
nök részt vett a sinaiai kaszinóban a szeren­
csejátékokon, a minisztérium első intézke­
désként elrendelte áthelyezését. A pénzügy­
minisztérium úgy döntött, hogy a szerencse- 
játékokban résztvevő köztisztviselőket fel 
fogja függeszteni hivatalaikból.

— Idő járás jelentés. Emelekedő légnyomás, 
váltakozó felhőzet, inkább borús délen és de­
rült az ország többi részeiben, enyhe északi 
szél, erősebb a tengerpartvidéken, változatlan 
hőmérséklet, lassú felmelegedés a keleti ré­
szeken, helyi jellegű csapadék, viharokkal a 
hegyekben és délen. Ma délben a fővárosban 
24 fokot mértek.

__ Megvonták a CFR. munkások szakszer­
vezetének jogi személyiségét. Bucurestiből 
jelentik: Megírta az Uj Kelet, hogy a jogi 
személyiségek felsőbb tanácsa Bentoiu alml- 
niszter elnökletével összeült, hogy döntsön a 
vasúti munkások szakszervezeti felosztása i 
kérdésében. Bentoiu álminiszter a szakszer- I 
vezetek feloszlatását javasolta, míg Georo- , 
ceanu a szakszervezet elnöke a felosztás el- j 
len foglalt állást. Legújabb jelentés arról szá- j 
mól be, hogy a jogi személyiségek felsőbb j 
bizottsága a felosztás mellett döntött. A dön- ' 
tés a vonatkozó törvény 26-ik szakaszára hl- | 
vatkozik. A feloszlatást jóváhagyás végett a j 
minisztertanács elé terjesztik. í

— Gyengélkedés idején, különösen ha a 
rossz-ullétet még szorulás vagy keresztfájás 
is fokozza, az enyhe és igen kellemes hatású, 
természetes „Ferenc József“ keseriiviz — 

_ reggel éhgyomorra egy kis pohárral véve —
I mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő 
S emésztést biztosit. Az orvosok ajánlják.

— Nagybányán keresik a zsibói Discom be­
törés tetteseit. Tudósítónk jelenti: Pár nap­
pal ezelőtt Zsibón betörtek a Discom dohány­
elosztó irodájába. A betörők nyugodtan dol­
gozhattak, mert a helyiségben nem tartózko­
dott senki. Feltörték a pénzes kasszát, ahol 
117.800 lej készpénzt találtak, amit maguk­
kal vittek. A pénzen kívül 72.218 lej név­
értékű bélyeget és 26.954 lej értékű dohány­
árut raboltak el. A csendőrség erélyes nyo­
mozást vezetett be a betörők kézrekerité- 
sére, aminek folytán átiatot intéztek a nagy­
bánya^ rendőrséghez, hogy a bányavárosban, 
ikeressék a betörés tetteseit, mert a szálak 
idevezetnek. A nagybányai rendőrség az át­
irat alapján két helybeli munkásembert elő­
állított, kihallgatta őket, azonban a meggya­
núsított munkások alibit igazoltak. A rend­
őrség kihallgatásuk után szabadonbocsátotta 
a két embert és értesítette a zsibói csend­
őrséget, hogy Nagybányán semmi nyomot 
nem találtaik a nagyszabású betörést illető­
leg.

A nagykárolyi Zsidó Nőegylet estélye.
A múlt évben uj vezetőség került a nagy­
károlyi Nőegylet léére, amely özv. Berger 
Jenemé^ elnöknö, Blau Sándomé, Moskovits 
Menyhértné, Kaufmann Lajosné és ör Csen­
géid lmréné társelnöknők irásnyitása mellett 
hagy lendülettel kezdett hozzá anz anyagila- 
(Stóyos helyzetbe került városka egyre na­
gyobb számú szegényeinek felsegitéséhez 
Működésük ideje alatt már számtalan ki­
osztást eszközöltek, amihez nagyban hozzá­
járult a papírgyár tulajdonosainak és a 

i Éried-Wasserlauf cégnek áldozatkészsége.
I A zsidó ünnepek előtt a segélyre szoruló 
I ^dó családok érdekében a Nőegylet műso­

ros estélyt rendezett a Károly király vendég­
lő termeiben, amely a legmesszebbmenő siker 
jegyében zajlott le. Zsúfolásig megtelt a bál­
helyiség románokkal, magyarokkal és zsi­
dókkal, akik igy segítették elő a lelkes egye­
sületet, hogy ötven szegény zsidó család nyu­
godt ünnepet ülhessen. Rekord bevételt értek 
el és másnap az elnöknö társai segítségével 
ötven szegény házba vitte el az ünneprevalőt. 
Az estély műsorán minden szereplőt taps- 
ork-ánnal honorált a közönség. Megnyitó be­
szédet tartott dr Csengeti Imre. A Brüll, 
Bürger, Benedek és Rozner gyermekek ro­
man táncot lejtettek. Csengeti Hencike akro­
batikus to mabemutatója meglepő ügyessé­
get árult el .Schwartz Ella és Kelemen István 
jazzduója, Klein Kató és Fried György szá­
mai ugyancsak elismerést váltottak ki. Kü­
lönös előadókészséggel konferált Klein Lili, 
0ki színpadi megjelenésével és előadó modo­
rával az est atrakciója volt. (h. s.>
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Nanking eréíyeien cáfolja a kínai-orosz 
szerződés katonai záradékáról el­

terjedt híreket a m•«ti «$?

Ssoafc»í *l5räl ,*>l,b olfeazívára készülnek o japánok A kmaiak leliariézfatiák a japán előre-
lösesf» iajfiie pE3S2Ílí©ii© el üöEsglcagsgeá

Nanking! jelentés szerint a külügymi­
nisztérium kategorikusan cáfolja a Reu­
ter jelentését, mely szerint a Kina és a 
Szovjet között létrejött szerződések tit­
kos függelékei volnának. Mindezek üres 
kitalá’ások, azoknak az érdekében, akik 
az általános háborúra uszítanak.

A Rador távirati iroda egyidejű kínai 
forrásból azt a jelentést közli, hogy a hő­
sies ellenállást tanúsító kínai csapatok 
eredményesen tartóztatták fel a japán 
haderő északi és nyugati irányba megkí­
sérelt előnyomulását.

Újabb sanghai jelentés szerint Liuho 
és Wusung helyiségek körül véres harc 
folyik. A kínai csapatok ellentámadást 
intéztek Lotien elllen, de a japánok ellen­
állásába ütköztek. A japán hadsereg meg­
hatalmazottja közli, hogy sikerült betöm­
ni a Lotien és Wusung közti rést. A Pao- 
shan elfoglalásáról szóló hir korai. A ja­
pán előőrsök azonban ezen helyiség kö­
zelében vannak. Az éjszaka folyamán öt 
hajó érkezett Sanghaiba emberekkel meg­
rakva. Befutott egy hadihajó is, amely a 
japán koncesszió vidékén csapatokat és 
hadianyagot szállított partra.

Ma délelőtt ismét kiújultak a harcok. 
A putungi kínai tüzérség megnyitotta a 
tüzet, amire a japán hajók azonnal vála­
szoltak és célba vették a kikötőt. A tü­
zérségi párbaj több órán át tartott. Az éj­
szaka különben viszonylagos csendben telt 
el. A japánok nagy offenzivára készülőd­
nek.

A japán haditengerészet szerint a ja­
pán csapatok reggel támadást vezettek a 
kínaiak paocsani állásai ellen, ahol ugy- 
látszik több kínai különítményt tartanak 
körülzárva.

Az otrosz tárriogatás 
A szovjet a Döméi iroda szerint eddig 

72 repülőgépet küldött a kínai harcterek­
re és útban van további 144 bombavető és 
vadász gép. Ezeknek a repülőgépeknek 
kiszolgálói mind oroszok. Kantonba, 
ugyancsak a Döméi közlése szerint, teg- 
nak 16 orosz pilóta érkezett. Ugyanakkor 
.Vladivosztokból közük, hogy a szibériai 
haderő és a keleti tengeri flotta tüntető 
hadgyakorlatba kezd közvetlen a kínai 
határon, ami a tokiói köröket rendkívüli 
mértékben izgalomba hozta.

Hongixmg ‘pusztulása 
Hongkongi jelentés szerint tegnap bor­

zalmas taifun söpört végig Hongkong 
egész területén.

Az orkánt szökőár követte, amely való­
sággal leberetválta a partokhoz közel le­
vő házsorokat.

Elpusztultak a táviró és telefonvonalak 
és a rádió épülete is, úgyhogy a távolke­
leti angol flottabázis sorsáról pillatnyilag 
semmifé’e értesülést nem lehetett kapni.

Újabb jelentések szerint a kikötő köze­
lében levő összes házak rombadőltek. A 
kikötőben horgonyzó hajókat felborította 
a szélvihar.

Egy 16 ezer tonnás japán hajót és egy 
18 ezer tonnás olasz hajót a borzalmas 
erejű szélvihar a kikötő kőfalához vágott 
és darabokra zúzott. Hongkong egész kör­
nyéke olyan képet mutat, mintha borzal­
mas légitámadás áldozata lett volna.

Hatalmas fákat tépett ki gyökerestől 
az óriási erejű szélvihar. Az anyagi kár 
felbecsülhetetlen, az emberéletben elszen­
vedett kárról még nem érkezett pontos je­
lentés, mert mindennemű távirati és tele­
fon összeköttetés Hongkonggal megsza­
kadt.

Későbbi jelentés szerint Hongkongban 
a kolerajárvány tovább dúl. Elmúlt hé­

ten 375 megbetegedés, köztük 219 halál­
eset történt.

Az angol-amerikai együttműkö­
dés Kínában

A Reuter ügynökségnek adott intervjujá- 
ban Yarnell tengernagy, a kínai vizeken 
tartózkodó amerikai hadihajók parancs­
noka meleg hangon nyilatkozott az angol­
amerikai együttműködésről, amit a jelen­

legi nehéz kínai körülmények között ki­
fejtenek. Yarnell kijelentette, hogy több­
ször volt alkalma beszélni Littke eüenten- 
naggyal, az angol erők parancsnokával 
bizonyos dolgokról, amelyek mint a Jan- 
gcse folyón való hajózás szabadsága, 
mindkét állam érdekeibe vágnak. Méltat­
ta a Cumberland angol hajó által a Pre­
sident Hoovernek nyújtott segítséget is.

Haldoklik Masaink
Beises eIsseik és lledzsa msssiszdereíiiölc m tbeieg melleié

Prága, szept. 2. Massaryk volt köztár­
sasági elnök állapota az éjszaka rosszabb­
ra fordult. Fuldokló roham vett rajta 
erőt, de a rögtön alkalmazott injekciók 
könnyítettek rajta, úgyhogy reggelre ja­
vulás állt be. A volt elnök Lamiban tar­
tózkodik és mellette van a fia, Jean Masa- 
ryk, aki Csehszlovákia londoni követe, va­
lamint leánya is. A követ azonnal értesí­
tette Benes köztársasági elnököt és Hod- 
zsa miniszterelnököt édesatyja állapotá­
ról, akik haladéktalanul Massaryk beteg­

ágya mellé siettek.
A délutáni órákban érkezett újabb prá­

gai jelentés szerint Massaryk elnök álla­
potában átmenetileg javulás észlelhető, 
de azért állapota változatlanul aggoda­
lomra ad okot. Benes elnök és Hodzsa mi­
niszterinek állandóan a nagy államférfi 
betegágyánál tartózkodnak.

Lapzártakor félhivatalos helyről jelentik 
azt a hirt, hogy Masaryk Tamás meghalt. A 
volt köztársasági elnök halálhírét azonban 
Prágból rnég nem erősítették meg.

PíéüIsi Mezsfó
Pénteken nyílik meg újonnan átalakítva és bemutatja

Herda lántósr
csodásán szép dzsungel filmjét:

................ BOSAMBO-t
—DGAR ,y ALLACüj „SANDER OF THE RIVBRiS“ c. közismert regénye nyomán. Fösze- 
repekben: ROBESON világhírű énekes és LILONGO, AFRIKA legszebb nője.

Kiviteli prémiumot létesítettek 
az állat- és gyíimölcskívitel után

Nyolc hónap etett 20 milliárd a kiviteli felesleg I

-r i

Bucuresti, szeptember 2. A kormány gaz 
das ági bizottságának ülésén Valér Pop ipair- 
é3 kereskedelmi miniszter beszámolt a román 
külkereskedelem állásáról és rámutatott 
arra, hogy az év első 8 hónapjában a kivitel 
20 milliárdot tett ki és hogy az állam keres­
kedelmi mérlege 9 milliárd többletet mutat. 
Tekintettel arra, hogy az év utolsó négy ha­
vában a kivitel még növekedni szokott, re­
mélhető, hogy a folyó évi összkivitel el fogja 
érni a 36 milliárdot. Ezzel szemben a behoza­
tal nem fogja meghaladni a 20 milliárdot .

Az állatkivitel növelése céjából a kormány 
gazdasági bizottsága elhatározta, hogy pré- 
miut fizet az exportált állatok után. Az <$&- 
ójő juh kilogrammja után 2 lejt fognak fi­
zetni. Ez csak a Görögországba, Palesztinába, 
Szíriába, Egyiptomba, Máltába és Líbiába 
eszközölt kivitelre vonatkozik, szeptember- 
1-i kezdettel. A gyümölcsexport fellendítése 
végett elhatározást nyert, hogy a Banca Na­
tional anak beszolgáltatni kötelező deviza- 
mennyiséget ezen kivitel után 10-ről 5 száza­
lékra csökkentik és 38 százalékos valutaju­
talmat nyújtanak a jegybankot megillető 
kvótából. A bizotság foglalkozni fog a gyen- 
gevalutáju államokba való gabonakivitel le­
hetőségeivel is. A tűzifát illetőleg, el fognak

járni a CFR.-nél, a szállítási tarifák eszállitáé 
sa érdekéiben, úgyhogy például a Bucuresti­
ben házhoz szállított bükkfa vaggonjának ára 
ne haladja meg a 6500 lejt.

A buzaértékesitési bizottság tegnap össze­
ült Negura elnökletével és elhatározta, hogy 
felemeli a buzakiviteli prémiumot 7000 lejre 
a szeptember 2 és október 10. között eszkö­
zölt kivitel után. Hasonló arányban prémiu­
mot fognak kiutalni a lisztkivitel után is.~A 
bizottság 42.000 lejben állapította meg a 

búza vagonjának minimális árát.

Mérnöki Gyári Orvot!
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv* LEPAGE-nái 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lépégétől, 

duj, jelezve mely szakma érdekli,

I — Mentsünk meg egy zsidó családot. Nagy 
I veszélybe került egy mélységesen vallásos 

besztercei zsidó család. Apró gyermekek léte 
forog veszélyben és a szerencsétlen szülők, 
kiút önhibájukon kívül kerültek rettenetes 
helyzetbe, segítségért könyörögnek. A nagy­
ünnepek előtt szakadt rájuk súlyos fenyege­
tése egész létüknek. A jobb sorsra érdemes 
családnak a szó szoros értelemben való meg­
mentéséhez húszezer lejre van égetően szük­
ség. Ezt az összeget néhány napon belül kell 
előteremteniök. A melegszívű emberekhez
szól a szerencsétlenek segélykiáltása. Aki te­
heti, járuljon hozzá a többgyermekes család 
megmentéséhez. A legnagyobb jótéteményről, 
igazán nagy „micvó“ról van szó és az en- 
gesztelődés napjai előtt gondoljanak a jobb 
sorsban levők a rettenetes bajban szenvedők­
re és mentsék meg sürgősen azokat, mert 
rövid határidőről van szó. Küldeményeket a 
Uj Kelet kiadóhivatala továbbit.

Komán állampolgár 
a Woodford tulajdonosa

(Elsőoláali cikkünk folyiatásaj

benemavatkozási egyezmény megkötésére 
késztették volt. A Duce elővigyázatlan 
magatartásának következményeképpen le 
lehet szegezni: bizonyos, hogy 

<az dbesszin kérdés kielégítő rendezé­
sére irányuló tárgyalások Genfben 

meg fognak hiúsulni.
A Le Journal szerint a brit közvélemény 
jogosult izgalma erős támogatás a kor 
mány mellett. íme újabb és rögtöni terré­
num adódott a francia-angol együttműkö­
dés hatékony felvételére. Valóban, nin­
csen már szükség annak kijelentésére, 
hogy Párizsban, éppúgy, mint Londonban 
egyformán szeretnének véget vetni már i 
egyszer ilyen aktusoknak.

A Le Populaire a következőket írja:
„Reméljük, hogy a helyzet tanulmányozá­
sa után az angol miniszterek magukévá 
fogják tenni a francia álláspontot, mert 
ez a helyzet már nem tarthat tovább. A 
Földközi-tengeri hajózási szabadságra vo­
natkozólag a Franciaország által sugal­
mazott parti államok értekezlete sok ha­
szonnal járhatna. Erélyes intézkedéseket 
hozhatna, amelyek véget vetnének, a ka­
lózkodásnak. Olaszország vájjon résztven* 
ne egy ilyen értekezleten ? Nem látunk 
semmi akadályt ebben. Amennyiben Olasz : 
ország segíteni akar a Földközi-tenger-1 
nek az „ismeretlen kalózoktól“ való meg­
szabadításában, senki sem tagadhatja 
meg tőle támogatását.“

A kormány csámpátok elérték Bel­
elnie város első házait 

A Reuter jelentése szerint mintegy két: 
héttel ezelőtt megkezdett tehermentesítő 
Griffe nziva a köztársaságiak részéről válto­
zatlan hevességgel tart. Azt a hirt, hogy 
tíz orosz önkéntes csapatok vezére, Bika- 
ieff ezredes elesett, a valencim leadó is f 
megerősíti.

A köztársaságiak hivatalos közleménye 
szerint Belch!te körül bezárták a kört ő9 
a kcrmanycsapatok elérték a nyugati vá­
rosnegyed első házait. — Mediana körze­
tében, északon, a köztársaságiak tért 
vesztettek, de visszaverték a Zuera és , 
Villa Mayor de Gailego elleni támadása-. 
kát. Granada körzetében a felkelők elfog­
lalták Cortijot, de a köztársaságiak az-1 
után kivetették őket onnan.

Valenciai jelentés sezrint: Negrin mi­
niszterelnök kihallgatáson fogadta Debr 
rouckért, a második internációnáié főtit­
kárát.

Perpignan, szept. 2. Portbou bombázá­
sa jelentékeny károkat okozott. Áldozatai | 
nincsenek a bombázásnak, mert a lakos- f 
ság Cerbereba menekült jóval előbb.

MimsztOrtviißcs Lomdkyriban 
Londonból jelentik, hogy a Foreigen Of* 
ficeban ma minisztertanácsot tartottak, a- 
melyen Eden tájékoztatta minisztertár- 
saii a nemzetközi helyzetről a legutóbbi 
események tükrében. Eden telefonon át 
állandó összeköttetést tart fenn Neville 
Chamberlain miniszterelnökkel.

Komám állampolgár a Woodford 
tü^xjdortpsa

Mint Londonból jelentik, a spanyol vi-1 
zeken elsüllyesztett Woodford angol szi" | 
nek alatt futó hajó tulajdonosa Vasiliu 
román állampo gár. A hajót csak ideigie- ’ 
nesen jegyezték be Londonban. Személy­
zete 32 emberből állott, akik közül 30 gö- 
ro=, egy román és egy magyar. A hajó | 
román petróleumot szállított Barcelonába. * 
A- hajókapitány látva, hogy Barcelonában * 
nem tud előírás szerint behajózni, Valért- Ó 
cia felé indult.

Gibraltár! jelentés szerint a Havoock 0 
hajó, melyre egy tengeralattjáró torpedói , • 
lőtt ki, Gibraltárba érkezett. A hajó öt | 
lövést adott le a tengeralattjáróra. Mint* I 

később megállapították, hogy a he- I 
lyén petróleum ömlött ki a tengerre, azt j 
hiszik, hogy a tengeralattjárói eltalálták | 
és elsüllyesztették.

BBBÍsiísBA.^

6vre\Mtil 
fSMreNjHá^a 
félévre
Vetések dij&zHii 
&MLET« a 
szidóa&g egyetil 
ja. ClkbeínK q| 
toé* megjelöl

Anglia

„Közeledi
magafarti

London, szeptl 
•összehívott mini) 
záróiag a tengi 
vei foglalkozott,! 
adtak ki, amely " 
behatóan megviz 
földközi tengeri 
azokra a sorozati 
az angol hajókat! 
rozták, hogy lén/ 
közi és a Keleti] 
megbízott angol

Egyidejűleg a 
ti, hogy a 11-ikl 
utasítást kapott, 
egyesüljön a kelé 
ben tartózkodó t| 
gekkel. Ennek a 
Forester, Drake

Mint újabban 
angol közrvélemér 
ben felengedett 
azon intézkedése 
flottaegység indu 
és biztosítsa a k 
galmát. A korm^ 
parti államokkal 
c&la végett, amel 
get vetni a keres 
"fásának. Érdekes] 
nagyi hivatal jel; 
tengeren, Málta x 
fezeken több, mint 
kodik

Az öss 
i megte
A tegnap esti 

mekkel adták hii 
tését és a kalóz! 
való elfojtását ke 
ralis napilap a j 
látja a torpedók 
News, melynek i 
kus rendszerek ii 
kezőket Írja: „Se 
dózása már több 
'hum. A tennivaló 
hani kell, különb 
tűnik.“

De a Woodford 
íatos izgalom ne 
Woock angol h-^ 
kapcsolatos kin 
A felháborodás 
mása alatt száj 
-Anglia most 
korra leszámolt 
«kik hasonló ul 
akarják.

Erre vall az a 
külügyminiszter 
Magához kérette 
követet és közöl 
lenül, vájjon Pá 
ködrn Londonnal
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